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1.TEHNIČKI OPIS 
 
 
 
A. POSTOJEĆE STANJE 

 
Data parcela planirana za rekonstrukciju postojeceg  objekta Doma Revolucije. Objekt je trajnog 

karaktera.  
 
U zoni predviđenoj za izgradnju objekata postoji izgrađena mreža gradskog vodovoda i kanalizacije.  

 
B. NOVOPROJEKTOVANO STANJE 

 
B 1.Vodovodna instalacija 

 
Snabdijevanje je predviđeno iz gradske vodovodne mreže na postojecu vodovodnu mrezu  obodnim 

ulicama parcele .  
Predviđena jedno mjesto priključenja. Priključenje objekata planirano je na vec postojecem vodovodu 

DN110, otvaranjem novog cvora. 
Tehničkim uslovima definisan je radni pritisak na mjestu priključenja oko 2,5 bara.  
Od vodovodne  sahte ka objektu, predviđena je cijev PEVG Ø110.  U vodomjernom sahtu  šahta ispred 

objekta ispred objekta projektovana tri vodomjera za sprinkler stanicu za unutrasnju hidrantsku I sanitarnu 
vodu I vodomjer za spoljnu hidrantsku mrezu.  Razvod je najkraćim pravcima ispod ploče prizemlja sproveden 
cjevovod do pumpnog postrojenja preko kojeg ce se obeybijediti dovoljan pritisak za hidrantsku mrezu I 
sanitarnu vodu. 

 
Od pupnog postrojenja  pa do mokrih čvorova za vodosnabdijevanje istih su sprovedeni plafonom 

podruma do glavnih vertikala pa  koje imamo tri I to dve za hidrantsku mrezu I jednu za sanitarnu vodu , 
sanitarna voda se sa sanitarne vertikale vodi zidom na visini 20cm  do točećih mjesta. 

U objektu nije odvojena protivpožarna od sanitarne vode prema uslovima dobijenim od strane J.P. 
Vodovod i kanalizacija Nikšić.  Unutrašnji hidranti Ø50 predviđeni su na svakoj etaži I to po dva.Ukupno 
predviđenih zidnih hidranata ima  6 

 
Distributivne vertikale postavljati strogo u vertikali i na svakih 1.50m ih pričvrstiti obujmicama za 

zidove. Između obujmica i cijevi postaviti gumene podmetače.U svakom kupatilu postaviti glavni ventil kao I 
ispred svakog točećeg mjesta odnosno ispred slavine.Na svim prodorima cijevi kroz betonsku konstrukciju 
zvučno izolovati. Glavne horizontalne razvode montirati u blagom padu od 0.5% prema ispusnim ventilima. Na 
kraju glavne vertikale postaviti kugla ventil sa ispusnom slavinom. 

 
Za grijanje tople vode predviđena je ugradnja bojlera kapaciteta 50 I 80 ka I I malih protocnih bojlera 

kapaciteta 5 l litara koji se nalazi u kupatilima.  . 
 

Razvod vodovodne mreže je dat u osnovama i u izometrijskoj šemi vodovoda. 
 

Vodovodna instalacija se izvodi od PPR cijevi i fazonskih komada.  
Vodovodne cijevi treba zaštititi od mraza, korozije i mehaničkog oštećenja ukopavanjem u zemlju na 

propisnoj dubini i montažom u sloju pijeska od po 10 cm ispod i iznad cijevi. Sve vidne cijevi ispod plafona 
termoizolovati. 

Nakon montaže glavnih vodovodnih instalacija i opreme u hodnicima, iz protivpožarnih razloga  
predviđeno je njeno kompletno  oblaganje vatrootpornim gips-kartonskim pločama sa podkonstrukcijom i 
izolacijom. 

  



Po  završnoj montaži cijevi  izvršiti  ispitivanje mreže na  probni pritisak  od  12  bara, ispiranje i  
hlorisanje vodovodne mreže. 
 
 
 
 
 
 
 
B2.Fekalna instalacija 

 
U skladu sa izdatim u Tehničkim uslovima predviđeno je prikljucenje na postojece instalacije za odvod 

otpadnih voda objekta koji se rekonstruise. Priključak se izvodi od atestiranih PVC kanalizacionih cijevi i 
fazonskih komada, a zaptivanje gumenim prstenovima. 

 
Na mjestima priključenja izlaznih kanala iz objekata na glavne sabirne kanale predviđeni su revizioni 

šahtovi, tj svi izlazni kanali su preko  šahta priključeni na glavni sabirno odvodni kanal. 
Prilikom izvođenja građevinskih konstrukcija ostaviti otvore za prolaz kanalizacionih cijevi.  
Nakon montaže razvoda fekalne kanalizacije ispod plafona predviđeno je izvođenje spuštenih plafona 

od  vlagootpornih gips-kartonskih ploča sa podkonstrukcijom i izolacijom. 
Spoljne sabirne i odvodni priključni kanal izvesti od PVC cijevi za uličnu kanalizaciju nosivosti ne manje 

od SN4. Iste postaviti u prethodno pripremljene rovove u sloju pijeska 10cm ispod i iznad cijevi. 
Nakon montaže cijevi kanalizacije, izvršiti test vodonepropusnosti I prohodnosti, a zatim izvršiti 

zatvaranje šliceva I zatrpavanje kanala. 
 

B 3. Kišna instalacija 
 

Atmosferskom kanalizacijom obuhvaćeno je rješenje odvođenja kišnice sa krova do kolektora 
atmosferske kanalizacije prema u skladu sa izdatim Tehničkim uslovima . Odvođenje voda sa krova predviđeno 
je olučnim cijevima i sabirnim kanalima sa revizionim šahtovima na mjestima priključenja I skretanja vodova.  

 
Za odvođenje kišne vode upotrebiti atestirane kanalizacione cijevi projektovanog profila. 
 

 
 
 
 
 
B 4. Sanitarna oprema 

 
Vrsta, raspored i broj sanitarnih uređaja određeni su arhitektonskim projektom, i projektnim zadatkom a 
kvalitet opisom u predmjeru i predračunu ovog projekta. 
 
Sve radove predviđene ovim projektom izvoditi u skladu sa važećim propisima u građevinarstvu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.TEHNIČKI USLOVI 
 
za izvođenje instalacija vodovoda i kanalizacije 
 
Prethodne mjere 
 
Prije početka radova na izvođenju instalacija mora se nadležnom komunalnom preduzeću predati projekat 
vodovodnih i kanalizacionih instalacija u dva primjerka na odobrenje. Jedan odobreni primjerak služi izvođaču, 
kao dozvola za izvođenje i mora biti na gradilištu. Prije početka radova izvođač je dužan da uporedi projektovane 
priključke sa stvarnim stanjem na terenu i provjeri mogučnost priključka na primarnu mrežu. Sva ova pitanja 
raspraviti sa nadzornim organom. Prije svake eventualne izmjene izvođač je dužan da na vrijeme upozna 
nadzornog organa. Izvođač je dužan da provjeri sve visinske kote u projektu i da ih sravni sa stvarnim stanjem na 
terenu. Kod kanalizacione mreže obavezno prvo izvesti ili tačno odrediti priključak na ulični kanal, zatim temeljnu 
mrežu, a na kraju vertikalne vodove sa ograncima. Svi horizontalni vodovi postavljaju se sa padom prema 
najnižem ispusnom mjestu. 
Savijanje pocinčanih cijevi ne smije se vršiti ni u toplom ni u hladnom stanju. Kroz zidove cijevi voditi uspravno na 
površinu zida, a ne smiju se voditi koso kroz zid. 
 
Cijevi u zemlji 
 
Sve cijevi u zemlji polažu se u sloju pijeska, koji obuhvata cijev sa svih strana u debljini od najmanje 5cm. U 
nasutom zemljištu se na dnu rova ima postaviti dovoljno debeo sloj pijeska i dobro nabiti. Humus, otpaci 
građevinskog materijala, šljaka i kamenje ne smiju se upotrebiti za zatrpavanje rova. Postavljanje cijevi u rovu 
može otpočeti tek pošto nadzorni organ ustanovi da je rov pravilno i po projektu iskopan. Rov se ne smije zatrpati 
prije nego što je nadzorni organ pregledao vod, odnosno prije nego što je instalacija ispitana. 
 
Cijevi u konstrukcijama 
 
Čvrsto uziđivanje cijevi u zidove i druge konstrukcije nije dozvoljeno. Otvori za prolaz cijevi kroz konstrukciju 
moraju biti dovoljno veliki, a prostor između cijevi i konstrukcije ispunjen elastičnim materijalom, da bi se spriječilo 
oštećenje cijevi. Vodovodne cijevi će se pri prolazu kroz konstrukciju zaštiti zaštitnom cijevi, čiji je prečnik za 
40mm veći od spoljneg prečnika vodovodne cijevi, a međuprostor će se ispuniti vlažnom glinom, odnosno 
kučinom i asvaltnim kitom, ako postoji opasnost prolaza vanjske vode u objekat. Eventualno nepredviđeno 
dubljenje u zidovima i plafonima može se izvršiti samo po prethodnoj dozvoli nadzornog organa. 
 
Zaštita cijevi 
 
Vodovodne cijevi ne smiju prolaziti kroz dimnjačke kanale, ventilacione kanale, kanalska okna, ispod poda 
kupatila i svugdje gdje mogu biti izložene zagađenju i koroziji. Na mjestima ukrštanja sa drugim vodovima cijevi 
se moraju zaštiti. Pri ukrštanju sa kanalima vodovodna cijev mora biti viša, a međuprostor nabijen glinom 
najmanje debljine 20cm. Ako je razmak manji vodovodna cijev će se provući kroz zaštitnu cijev, kao pri prolazu 
cijevi kroz zid. Na mjestima gdje su izložene smrzavanju cijevi se imaju termički izolovati. Izolacija se ima izvesti 
najpažljivije i vodovi se ne smiju zatrpati dok ih ne pregleda nadzorni organ. Isto važi i za izolaciju od zvuka. Pri 
radu oštećena mjesta imaju se pažljivo popraviti. Pri obustavi rada cijevi se imaju na pogodan način privremeno 
začepiti, da se nebi zagadila ili ispunila materijalom i oštetila. 
 
Spojevi 
 
Spojevi cijevi među sobom i između cijevi i armatura odnosno spojnice ili fazonski komadi imaju se izvesti 
najpažljivije. Pri spajanju unutrašnji prečnik cijevi ne smije biti sužen dijelovima armatura, kudeljom, kalajem ili na 
drugi način, niti deformisan savijanjem cijevi. Zaptivanje spojeva vodovodnih i kanalizacionih livenih cijevi i 
dijelova vrši se nabijanjem kučine i zalivanjem rastopljenog olova, sa naknadnim nabijanjem. Spojevi 
pocinkovanih cijevi zaptivaju se kudeljom natopljenom firnajzom. Zaptivanje spojeva keramičkih i azb.cem.cijevi 



se vrši kučinom i asvaltnim kitom. Zaptivanje plastičnih kanalizacionih cijevi vrši se gumenim prstenom. Spajanje 
cijevi u zidovima, stropovima i drugim konstrukcijama trebaju se izbjeći, ako je ikako moguće. 
 
Pričvršćenje cijevi 
 
Cijevi se imaju pričvrstiti na zidove ogrlicama, odnosno vješalicama na razmaku najviše 2m. One osim toga 
moraju biti po cijeloj dužini nadzidane ili na drugi način oslonjene. 
 
Armature 
 
Vodovodne armature moraju se prethodno pregledati na ispravnost u radionici i tek potom ugraditi. Ugrađivanje 
armatura ima se izvesti precizno, vodeći računa o dobrom i lakom rukovanju i o estetskom izgledu. 
 
Sanitarni uređaji i galanterija 
 
Ugrađivanje sanitarnih uređaja i galanterije mora se izvesti pažljivo, precizno i prema uputama proizvođača. 
Sanitarni predmeti se pričvršćuju na zidove pomoču plastičnih ili metalnih uglavaka. Visina postavljanja sanitarnih 
predmeta-ako u opisu radova nije drukčije navedeno-mjereno od gotovog poda su: 
 
 umivaonik 80cm 
 etažer 125cm 
 ogledalo 155cm 
 držač peškira 75cm 
 zidna baterija 100cm 
 ugradna baterija 50cm 
 kuhinjska sudopera 85 ili 90cm 
 vodokotlić 200 ili 60cm 
 držač wc papira 80cm 
 
 
Ispitivanje instalacije 
 
Gotova, ali još ne izolovana i nezatrpana mreža instalacije mora se prije predaje ispitati na nepropusnost i na 
dobro funkcioniranje. Vodovodna cijevna mreža-ako propisima nije drukčije određeno-stavlja se pod probni 
pritisak dvaput veći od radnog, ali najmanje 15Kp/cm2 za vreme od 30 minuta. Kanalizaciona mreža se ispituje 
punjenjem vodom u cjelini ili u dijelovima, s prethodnim privremenim začepljenjem otvora. Ispitivanje se vrši u 
prisustvu izvođača, nadzornog organa i predstavnika komunalne organizacije, o čemu se sastavlja zapisnik. 
Ispitivanje pada na trošak izvođača. Tek poslije uspješnog ispitivanja može se vršiti omotavanje, toplotno i drugo 
izolovanje i zatrpavanje žljebova i kanala, kao i rovova. 
 
 
Obaveze izvođača 
 
Izvođač ostaje u obavezi da o svom trošku otkloni sve nedostatke, koji se pokažu u ugovorenom roku. Nadzorni 
organ može priznati samo ugrađene količine materijala. Sav materijal koji nadzorni organ smatra, kao nepropisan 
ili neispravan, mora se odmah ukloniti sa gradilišta. Izvođač je dužan da izradi kompletnu instalaciju u saradnji sa 
ostalim izvođačima na objektu. 



OPŠTE TEHNIČKI USLOVI IZVOĐENJA RADOVA 
 

A - OPŠTI USLOVI 
 

     
1.Izvodjač je duzan da radove izvodi u svemu prema tehničkim uslovima, koji su sastavni dio investiciono 
tehničke dokumentacije. Prije početka radova izvodjač (rukovodilac gradilišta) je obavezan da detaljno pregleda 
projekat. 
2.Izvodjač je obavezan da odredi odgovornog rukovodioca sa ovlašćenjem za izvodjenje radova. Rukovodilac  
radova mora  da bude stalno na gradilištu. Pored toga izvodjač organizuje stalni interni stručni  nadzor, prijavljuje 
opštinskoj i sanitarnoj inspekciji otpočinjanje radova i pribavlja sve potrebne dozvole i saglasnosti. Rukovodilac 
radova vodi dnevnik i uz situaciju dostavlja gradjevinsku knjigu izvedenih radova. Knjiga mora da bude ovjerena 
od nadzornog organa. U dnevnik gradilišta rukovodilac svakodnevno unosi i sledeće podatke :  
 
-broj montera koji izvode radove, po kvalifikacijama 
-vremenske prilike pod kojima se radovi izvode   
-ko je i kako izvršio obelezavanje trase i dao potrebne podatke za polaganje cjevovoda (visinske kote, vrstu 
materijala i td) 
-na koji način su radovi izvedeni i da li je pri tome odstupljeno od investiciono tehničke dokumentacije i tehničkih 
uslova 
       

 
B - IZVOĐENJE RADOVA 

 
     
1.Prije početka radova izvodjač treba da izvrši obiljezavanje trase i kontrolu snimljenih objekata na njoj ako je to 
potrebno. Geodetske podatke o poligonskim tačkama i reperima sa kojih će izvodjač kontrolisati tačnost 
projektovanih podataka, izvodjaču je duzan da dostavi investitor. Tačnost geodetskih podataka korišćenih u 
projektu garantuje odgovorni projektant u zajednici sa svojom geodetskom sluzbom. 
2.Materijal za izvodjenje ugovorenih radova mora da odgovara JUS-u ili drugim priznatim propisima za tu vrstu 
materijala. Uz svaku isporuku materijala (cijevi, fazonski komadi i td) mora se dostaviti atest da je isti ispitan i 
odgovara propisima. Izvodjač je odgovoran za sav ugradjeni materijal i izvedene radove do konačne predaje 
odnosno dobijanja upotrebne dozvole. 
3.Radovi se moraju izvoditi u svemu prema projektu, ugovoru i ovim                   uslovima. Ukoliko postoji neka 
neusaglašenost izvodjač je duzan da na vrijeme trazi rješenje od nadzornog organa. Za svaku eventualnu 
promjenu mora da postoji pismena saglasnost projektanta i nadzornog organa. 
4.Duznost izvodjača je takodje da do konačne predaje odnosno dobijanja upotrebne dozvole obezbijedi instalacije 
i objekte od mehaničkog oštećenja, zapušavanja, bespravnog korišćenja i td. Ispitivanje i praznjenje cjevovoda 
moze se vršiti samo po uputstvu nadzornog organa. Zabranjeno je praznjenje dovoda u iskopani rov. Sve 
troškove za preradu spojeva ili popravke nekvalitetno izvedenih radova snosi izvodjač. Izvodjač je duzan da 
instalaciju preda ispravnu i sposobnu za pravilno funkcionisanje. 
5.Izvodjač je duzan da obezbijedi katastarsko snimanje instalacija i da na vrijeme  (prije zatrpavanja) pozove 
predstavnike katastra da izvrše snimanje. Troškove snosi izvodjač. Izvodjač je duzan da cjevovod sa  objektima 
na njemu preda Vodovodu i Kanalizaciji na korišćenje i odrzavanje i dostavi pismeni dokument o tome. 

     
 

DEZINFEKCIJA NOVIH ILI REMONTOVANIH CJEVOVODA 
     

Dezinfekcija unutrašnjih površina novih ili remontovanih cjevovoda je znatno teza nego dezinfekcija zagadjene 
vode, jer hlor mora da prodre kroz organske materije, kojima je pokrivena unutrašnja površina zidova cijevi. Za 
dobijanje dobrih rezultata potrebno je prethodno očistiti i dobro isprati cevovod. 
1.Pranje cjevovoda 
Za pranje je dozvoljeno upotrebljavati samo ispravnu pijaću vodu. Efikasno ispiranje je omogućeno samo u 
slučajevima ako je obezbijedjena minimalna brzina vode od 1,2-2 m/sec. Kako će se vršiti ispiranje zavisi od broja 
ispusta. Kod cevovoda koji imaju pad ispiranje izvršiti odozgo nanize, ne smije se pričiniti šteta sa ispuštenom 



vodom tokom ispiranja. U koliko o ovome nije dato rješenje u projektu nadzorni organ je obavezan da da rješenje 
neposredno na terenu.  
Ispiranje treba nastaviti sve dotle  dok se ne dobije sasvim čista voda. Potrebna količina vode za pranje-
minimalne norme treba računati : 
     - za ø 150 mm-dvostruka do petostruka zapremina dionice 
     - za ø 100 mm-dvostruka do trostruka zapremina dionice. 
 
2.Dezinfekcija 

 
Dezinfekciono sredstvo će propisati sanitarna sluzba vodovoda a u saglasnosti sa sanitarnom inspekcijom grada. 
Kontrolu ispiranja i dezinfekciju vršiti isključivo pod rukovodstvom odgovornog i ovlašćenog predstavnika 
sanitarne sluzbe. Doze hlora za dezinfekciju treba da se kreću u granicama od 10-200 mg/l. 
Smatra se da je dovoljno 30-50 mg/l. U konkretnom slučaju dozu propisuje ovlašćeni predstavnik  sanitarne 
sluzbe  koji je u cjelini odgovoran za dezinfekciju i eventualne posledice. Niža koncentracija (10mg) preporučuje 
se kada hlor ostaje u kontaktu 12 - 24 sata. Normalno vrijeme djelovanja hlora traje 3 - 12 sati. Veće doze hlora 
upotrebljavaju se kada je poznato da cjevovod sadrzi organske materije koje je nemoguće ukloniti ispiranjem ili 
kada je neophodno da se vrijeme dezinfekcije skrati.  
Minimalno vrijeme trajanja dezinfekcije trebalo bi da iznosi 30 – 60 minuta. 
Dodavanje  hlora moze se  izvršiti kroz početni hidrant ili posebno ostavljeni priključak. Ispuštanje vode vrši se na 
nizvodni hidrant sve dok se jasno ne oseti hlor. 
Djelovi mreze koji se ne dezinfikuju moraju biti sigurno isključeni od dijela mreze koja se dezinfikuje. 
Odgovorni rukovodilac sanitarne sluzbe trebalo bi da obezbijedi zaštitu radnika koji rade na dezinfekciji, obzirom 
da je hlor opasan po zdravlje ako se pazljivo ne rukuje sa njim. 
Odgovorni rukovodilac takodje bi trebalo da obezbijedi (putem javnog obaveštenja ili sl) da ne dodje do toga da 
neko koristi vodu koja sluzi za dezinfekciju. 
Kada je isteklo vrijeme dezinfekcije cjevovod bi trebalo isprati čistom pijaćom vodom sve dok se ista ne pojavi (sa 
tolerantnom koncentracijom hlora). 
O izvršenom hlorisanju mora se voditi zapisnik koji ovjerava lice da je pod kontrolom izvršena dezinfekcija. 

     
HIDRAULIČKO ISPITIVANJE KANALIZACIONE MREZE 

     
Kod gradjenja kanalizacije potrebno je vršiti ispitivanje izgradjene mreze kao što se to radi i kod vodovoda a u 
cilju saznanja o kvalitetu izvedenih radova. 
Ne smije se dozvoliti prekomerna infiltracija vode u mrezu (ulaz spoljne vode) niti eksfiltracija (gubitak otpadne 
vode iz mreze u teren). 
I jedna i druga pojava mogu donijeti štetu stabilnosti objekta a proviranje prljave vode u teren moze imati 
nezgodne posledice sa sanitarnog stanovišta. 
Da bi se obezbijedila potrebna vododrzivost kanalizacione mreze potrebno je da cijevi (kanali) budu vododrzljive 
a spojeve treba tako uraditi da dihtuju pod odredjenim uslovoma. U dobro izvedenoj mrezi ne bi trebalo da bude 
ni filtracije ni eksfiltracije. 
Kvalitet izvedenih spojnica i uopšte mreze proverava se na sledeći način : 
-u terenu sa podzemnom vodom - na prodiranje vode u cjevovod  
-pri prirodnom nivou podzemne vode- ako je nivo podzemne vode na  2 - 4 m' nad tjemenom cijevi količna vode 
koja uvire u cijevi ne treba da bude veća od vrijednosti navedenih u tabeli br.1. 
Pri nivou podzemne vode koji je viši od 4 m' iznad temena cijevi dopuštena količina provirne vode uvećava se za 
10% za svaki sledeći metar povećanog uspora (preko 4 m'). 
U suvom terenu - na procedjivanje vode iz cjevovoda u teren za izvršenje ovog ispitivanja dio kanalizacionog 
cjevovoda izmedju šahtova  napuni se vodom do visine 4 m' nad tjemenom cijevi. 
Kod uzvodnog šahta gubitak ne treba da prekorači vrijednost datu u tabeli br.1. 
-u terenu sa nizom podzemnom vodom, gde je nivo podzemne vode nizi od 2 m' iznad tjemena cijevi ispituje se 
na gubitak vode iz  cijevi. Ispitivanje isto kao u stavu iznad. 
Provjeravanje kanalizacione mreze na vododrzljivost vrši se prije zatrpavanja cijevi u rovu. U terenu sa visokom 
podzemnom vodom putem merenja količine vode koja prodire u mrezu na prelivu, koji se postavlja u kanalu kod 
nizvodnog šahta. Kod suvog terena mjerenje se vrši na dva načina. 
 



Po prvom načinu istovremeno se vrši ispitivanje na dvije susjedne dionice za tri reviziona silaza. Na krajnim 
silazima blindira se mreza a kroz srednji silaz kanali se pune vodom do odredjene kote. Zatim se vrši 
osmatranje spojnica na vododrzljivost i odrzavanje konstantnog nivoa vode u šahtu u toku 30 minuta. 
Dopuštena količina uliva ili gubitka vode kroz spojeve i zidove kanalizacionog cevovoda date su u tabeli : 
 
T A B E L A  br.1 
------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
                                    dopuštena količina uliva ili gubitka u m³/24 sata/km 
VRSTA CIJEVI               duzine cjevovoda odredjenog prečnika u mm 
------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
do ø 
                                    150 200 250 300 350 400 450 500 550 600 
------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
                                    betonske,armirano betonske i azbestne cijevi ø 
                                      7    20    24   28  30   32   34   36   38   40 
------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
                                           keramičke cijevi  ø 
                                      7   12    15   18   20   21   22    23   23  23 
------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
U vezi sa korišćenjem ovih podataka treba  imati u vidu sledeće :  
 
1.Za betonske i armirano betonske cijevi prečnika većeg od ø 600 mm dozvoljene količine mogu se dobiti na 
taj način što se na svaki naredni decimetar povećanja prečnika povećava količina za 10 % (na primer za  ø 
700 mm  23 + 2,3 = 25 m³/24h/km). 
2.Za zidane kolektore od cigle i sl. dozvoljena količina ne sme prelaziti 10 m³/24h/km duzine, bez obzira na 
veličinu profila. 
3.Za kolektore od montaznih armirano betonskih elemenata dozvoljen priliv ili gubitak vode uzimaju se isti 
podaci kao za armirano betonske cijevi, koje imaju istu površinu poprečnog preseka. 
4. Dopuštene količine prilivne ili izgubljene vode kroz zidove i dno šahtova na 1m' njihove dubine uzme se da 
je isti kao kod gubitka ili priliva vode na 1 m' duzine cijevi istog prečnika, kao što je šaht. 
5.Kod ispitivanja cjevovoda većeg prečnika od 1.000 mm i kolektora većeg presjeka od 1,0 m², koji prolaze 
kroz neizgradjenu teritoriju (gde je otezano dovodjenje vode) moze se ispitati samo na jednoj dionici. 
6.Ispitivanje mreze na vododrzljivost treba vršiti tek 24 sata posle punjenja mreze. Eksfiltracija se odredjuje po 
količini vode koja se doliva u toku od 30 minuta i izrvši se preračunavanje na 24 sata na km. 
Po drugom metodu ispitivanje se vrši na jednoj dionici i to prije izgradnje šahtova. Krajevi kanala zatvaraju se 
sa odredjenom vrstom zatvarača sa brzim spojem (blindaza). Na ovim blindazama postoje otvori na koje se 
vezuju dva crijeva, jedno za punjenje kanala vodom a drugo za ispuštanje vazduha. Crijevo preko koga se vrši 
punjenje vodom veze se sa pokretnim rezervoarom zapremine do 55,0l. Rezervoar se postavi na visinu 4 m' 
iznad tjemena cijevi. Kanal se puni vodom i u buretu se uspostavi potreban nivo vode. Dolivanjem potrebne 
količine vode u rezervoaru se odrzava konstantan nivo. Količina vode koja se doliva mora se mjeriti a zatim se 
to pretvori u m³/24h/km što predstavlja gubitak vode na ovoj dionici. 
U zavisnosti od konkretnih prilika, shodno ovim zahtevima nadzorni organ će odrediti koji će se postupak 
primijeniti za ispitivanje odnosne kanalizacije. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



3.HIDRAULIČKI PRORAČUN UNUTRAŠNJE SANITARNE MREŽE 
      

               
SPECIFIKACIJA SANITARNIH UREĐAJA 
 

sa ukupnim brojem jedinica opterećenja 
 
 
 

UKUPNO ZA OBJEKAT  
 

SANITARNI UREĐAJ J.M. KOM J.O. UKUPNO J.O. 
wc šolja kom 15 0,25 3.75 
umivaonici kom 19 0,50 9.50 
ledomat kom   2 0.50 1.00 
sudo mašina kom 3 0,50 1.50 
bojler 80 l kom 2 1.50 1.50 
sudopera kom 3 0.5 1.50 
 UKUPNO:  18.75.O. 
     
 UKUPNO: 18.75 J.O. 

 
 

 
Qu= 0.25√4.75=1,08/s 
D=√0,54*4/1.5*3.14*1000=0.030 
  
 
USVOJENO: PE 100 DN50 PN10 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
                                                                  



PRORAČUN UNUTRAŠNJE SANITARNE  
 
Kritično točeće mjesto (KTM) – kritični potrošač jeste najudaljeniji i najvisočiji sanitarni element u objektu od 
mesta priključka u konkretnom slučaju umivaonik na grani vodovodne vertikale na poslednjoj etaži objekta ,kako 
je dato u aksinometrijskoj šemi. Međutim, kako je na istu dovodnu cijev  povezana i protivpožarna mreža, to je 
zbog zakonskog uslova vrijednosti nadpritiska od 2,5 bara na mjestu svakog hidranta, mjerodavni uslov za 
proračun rad hidranata prilikom gašenja požara. 

 
3.1. Hidrantska mreža: 
 
Za proračun hidrantske mreže uzeto je da su u radu dva najudaljenija hidranta. 
Potrebna kolicina vode Q=2x2.5 l/s=5,0 l/s 
Potreban pritisak na hidrantu P=2,5 bara 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 

DIONICA 
DUZINA  BROJ KOLICINA 

OTPOR 
NA  

PRECNIK  
SUMA 
OTPORA  

DIONICE J.O. VODE  DEONICI CIJEVI 
NA 
DUZINI  

OD DO m' J.O. l/sec m/m' du (mm) m' 
1 2 3.0 400 5 0.07 63 0.21
2 3 3.0 400 5 0.07 63 0.21
3 4 21.0 400 5 0.07 63 1.47
4 5 6.0 400 5 0.07 63 0.42
5 PUMPE 4.3 400 5 0.07 63 0.301

PUMPE  VOD  39.0 400 5 0.07 63 2.73

                                                                      SUMA OTPORA               5.341 
GUBICI :      

GUBICI U VERTIKALI 5.341     
GUBITAK NA VODOMJERU 5.0     

GUBITAK NA GEODETSKOJ VISINI 9.0     
NADPRITISAK 25     

UKUPNO GUBICI: 44.341     
RASPOLOZIVI PRITISAK U SPOLJNOJ 

25
    

VODOVODNOJ MREZI     
UKUPNI GUBICI 19.341     

 NEDOSTAJE PRITISKA 19.341 mvs    

 

 

 
Na mjestu priključka neophodno je obezbijediti pritisak od 4,5 bara. 

 
Pretpostavljeni raspoloživi pritisak u gradskoj mreži na mjestu priključenja je 2,00 bara što ne zadovoljava 
potrebe objekta. 
Prema sračunatim gubicima u mreži potrebno je predvidjeti uređaj za povećanje pritiska. 
 

 
 
 
 
 



3.2.          PRORAČUN HIDROPOSTROJENJA 
 

Proračun hidropostrojenja 
-Q=5,00 lit/sek 
-Raspoloživi pritisak u gradskoj mreži je 25 ml 
-Visina dizanja H=25-50 ml 

 
U proračunu hidrouređaja visinu dizanja od 44.341 ml treba smanjiti za 25 ml pa se dobija                        
44.341-25.00=19.341m. 
Potrebno je predvidjeti uređaj za povećanje pritiska sledećih karakteristika: 
 Q=5l/s, H=25mvs 
Ovim proračunom je predviđeno da se u objekat u priz emlju predvidi hidrocel HYDRO MULTI S booster sa 2 
pumpe tipa: CR 10-4 (1.5+1.5 kW) proizvođača GRUNDFUS ili neki drugi ekvivalentnih karakteristika. 

 
 
 
 
 
4.HIDRAULIČKI PRORAČUN FEKALNE KANALIZACIJE 
 
Proračun količine otpadnih voda urađen je prema prof. Jovanoviću, odnosno prema broju sanitarnih uređaja u 
stambenim zgradama: 
Ukupna  količina  otpadnih  voda  od  objekata,  mjerodavna  za  dimenzionisanje  glavnog  odvodnog  kanala, 
sračunata je po formuli: 
 
 

Q  
N  p  q 

100 
 
 
 
 
Gdje je: 

 
Q - ukupni protok 
N - broj sanitarnih objekata iste vrste 
P - procenat istovremenog izliva sanitarnih objekata  
q - količina izliva pojedinih sanitarnih elemenata 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

HIDRAULIČKI PRORAČUN KANALIZACIONE MREŽE 

a) proračun količina otpadnih voda od sanitarnih objekata po prof.ing. SAMING-
u 

Q (l/s) = Σ N x p x q x (1:100) 

VRSTA 
SANITARNOG 

OBJEKTA 
(izliva) 
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Q
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WC sa niskim ispiračem 15 6.00 90.00 4.70 2.00 1.41 
Umivaonik 19 0.50 9.50 14.30 0.17 0.46 
Sudopera 3 2.00 6.00 14.30 0.67 0.29 

Masina za sude 3 2.00 6.00 14.30 0.67 0.29 

UKUPNO OD SANITARNIH OBJEKATA ΣQ (l/s): 2.45 

UKUPNA KOLIČINA VODE: 
    1. Od sanitarnih objekata - a) 2.45 l/s 
    2. Atmosferske vode - (P x q x ψ)   l/s 

UKUPNA KOLIČINA VODE (1+2): 2.45 l/s 

- Usvaja se prečnik odvodnog kanala PVC Ø 160 mm 
- Koji pri punjenju od 0.50 D 

- I padu od 1.50 % 
- Prema tabeli KUTER-a može da propusti vodu 

od
6.10 l/s 

- Sa brzinom oticanja 0.69 m/s 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
5. MJERE ZAŠTITE NA RADU 
ZA INSTALACIJE VODOVODA I KANALIZACIJE 
 
 
 
Izgradnjom i eksploatacijom objekta,opasnosti,štetnosti kao i mjere koje treba preduzeti mogu se svrstati u 
dvije grupe: 
-Opasnosti u toku izvođenja radova, 
- Opasnosti i štetnosti u toku eksploatacije objekta. 

 
 
A. OPASNOSTI KOD IZVOĐENJA RADOVA NA INSTALACIJAMA VODOVODA I KANALIZACIJE MOGU 
NASTATI 

 
 
 

1.Od povreda pri radu sa upotrebom građevinskog materijala,njihovim transportom, ugrađivanjem, 
montažom i demontažom 
2. Od oštećenja električnih i drugih vodova i instalacija, 
3. Od alatki i mašina 

 
 
B. PREDVIĐENE MJERE ZA  OTKLANJANJE OPASNOSTI PRILIKOM IZVOĐENJA  OBJEKTA 

 
U građevinskom smislu,a u skladu sa važećim propisima Republike Crne Gore i Zakonom o 
zaštiti na radu (Sl.list 35/98) u toku izgradnje na objektu primijenjene su mjere zaštite na radu koje 
se sastoje u sledećem : 

 
 
 

1.   U projektnoj dokumentaciji za ovaj objekat predviđeni su standardni materijali koji se prije 
ugradnje  moraju  ispitati  (atestirati),  kao  I samo  izvođenje  radova.Samim  projektovanjem 
primijenjeni su odgovarajući propisi,standardi I tehnički uslovi za predmetnu vrstu radova. 

 
2.   Pri izradi zemljanih,tesarskih i betonskih radova pridržavati se postojećih propisa za ovu vrstu 
radova, te naloga nadležnog nadzornog organa. 

 
3.   Prilikom ma kakve intervencije na cjevovodu,a pogotovo u vodovodnom šahtu,susjedni 

zatvarači moraju se zatvoriti da bi se izbjegao ma kakav rad pod pritiskom. 
4. Ukoliko se sumlja da je vodovodna cijev pod električnim naponom,prilikom intervencije moraju se 

koristiti sve poznate mjere za zaštitu od udara električne energije. 
 

5.   Prilikom  manipulacije  sa  hlorom,pri  dezinfekciji  prilikom  puštanja  u  eksploataciju  novog 
cjevovoda obavezno se moraju koristiti lična zaštitna srestva. 

 
6.  Prilikom ulaska u kanalizacione silaze,bilo fekalne ili atmosferske obavezna je ventilacija kanala 

i silaza.Po izvršenoj ventilaciji mora se provjeriti eventualna toksičnost,eksplozivnost i 
zapaljivost. 

 
7.   Za obavljanje djelatnosti na vodovodnoj i kanalizacionoj mreži,zavisno od vrste i prirode 

posla,opasnosti,štetnosti radnih uslova i drugih relevantnih elemenata,potrebno je obezbijediti  
neophodnu ličnu zaštitnu opremu za zaštitu glave,očiju i  lica, sluha, organa za 
disanje,ruka,noga,ručnog  zgloba  i  ramena,od vlage  i hladnoće,od  pada  u kolektorima, od 
udara električne energije itd. 

 
 
 
 



 
C.  OPASNOSTI I ŠTETNOSTI KOJE SE MOGU JAVITI U TOKU EKSPLOATACIJE VODOVODNE I 
KANALIZACIONE MREŽE OBJEKTA 

 
 
 

1.   Nepravilan izbor opreme i materijala, pada i prečnika cijevi, 
 

2.   Nekvalitetno izvedene instalacije (mreža,armatura,spojevi), 
 

3.   Snadbijevanje vodom iz nehigijenskih izvora, 
 

4.   Neisprana i nedezinfikovana vodovodna instalacija, 
 

5.   Nestručno i nepravilno rukovanje i održavanje instalacije, 
 

6.   Pojava korozije, 
 

7.   Blizina drugih nosioca energije, 
 

8.   Mogućnost izliva tečnosti iz kanalizacije, 
 

9.   Mogućnost prodiranja gasova u prostorijama za boravak, 
 

10. Previsok odnosno prenizak pritisak u mreži vodovoda, 
 

11. Termička neizolovanost vodovoda, 
 

12. Nedovoljna ventilisanost kanalizacione mreže. 
 

 
D. PREDVIĐENE MJERE ZA OTKLANJANJE OPASNOSTI I ŠTETNOSTI PRI  EKSPLOATACIJI INSTALACIJA 
VODOVODA I KANALIZACIJE 

 
 
 

1. Izrada projektne dokumentacije za predmetnu vrstu instalacija sa 
odgovarajućim proračunom u skladu sa propisima i normativima, 

 
2. Projektom je predviđeno snadbijevanje vodom iz gradskog vodovoda. 
 
3. Dimenzionisanje vodovodne mreže je izvršeno po normativima i važećim standardima, 
 
4. Dimenzionisanje kanalizacione mreže je izvršeno po normativima i važećim standardima,sa 
odgovarajućim padovima prema revizionim šahtovima, 
 
5. Predviđeni  su  sifoni  za  sprečavanje  prodiranja  gasova  iz  kanalizacije, kao  i  predviđena 
ventilacija sa ventilacionom glavom, 
 
6. Projektom je izvršen pravilan izbor opreme i materijala, 
 
7. Investitor je dužan da obezbijedi stručno lice za održavanje instalacija,u skladu sa upustvom 
za odrzavanje i rukovanje, 
 
8. Pri projektovanju izvršena kordinacija sa ucrtanim svim nosiocima energije,da ne bi dolazilo 
do oštećenja ili izazivanja havarije pri radu i održavanju instalacija. 
 



 
 
 
E. OPŠTE NAPOMENE 

 
1.   Izvođač radova je obavezan da uradi poseban Elaborat o zaštiti na radu gradilišta. 
 
2.   Proizvođač oruđa  za  rad na  mehanizovani pogon je  obavezan  da  dostavi uputstvo za 
bezbjedan rad i da potvrdi na oruđu da su na istom primijenjene propisane mjere i normativi 
zaštite na radu. 
 
3.   Radna organizacija je dužna da izradi normativna akta iz oblasti zaštite na radu. 
 
4.   Radna organizacija je obavezna da izvrši obučavanje radnika iz materije zaštite na radu i da 
upozna radnike  sa  uslovima rada,opasnostima i štetnostima u vezi sa radom te da obavi provjeru 
sposobnosti radnika za samostalan i bezbjedan rad. 
 
5.   Radna organizacija je obavezna da utvrdi radna mjesta sa posebnim uslovima rada ukoliko 
takva postoje. 
 
6.   Radna  organizacija  mora  imati  Pravilnik  o  rukovanju  električnim  postrojenjima koja  su 
eksplozivno  zaštićena  kao  i  evidenciju  izvođenja  radova, izradnje, opravke  i  održavanje 
prostorija u kojima postoji opasnost od eksplozije. 
 
7.   Izvođač radova na gradilištu mora da ima ovlašćeno lice koje preuzima odgovornost za 
rukovođenje izvođenjem radova,obezbeđenjem gradilišta,rad na gradilištu kao i za primjenu mjera 
zaštite na radu. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
6.UPRAVLJANE GRADJEVINSKIM OTPADOM 
 
 

Građevinski otpad nastaje u toku proizvodnje građevinskih proizvoda ili poluproizvoda,gradnje, rušenja i 
rekonstrukcije građevina. Vrste materijala koje se mogu javiti u građevinskomotpadu zavise od vrste radova i o 
tome da li se ruši postojeća građevina ili se gradi nova. 

Materijali koji se mogu javiti u građevinskom otpadu su: zemlja, pijesak, šljunak, glina, ilovača,kamen 
(zemljani radovi i iskopi tla); bitumen (asfalt), ili cementom vezani materijal, pijesak,šljunak, drobljeni kamen 
(niskogradnja): beton, opeka, mort, gips, prirodni kamen(visokogradnja); drvo, plastika, papir, karton, metal, 
kablovi, boja, lak, šut (različiti građevinski radovi).  

U građevinskom otpadu mogu se pojaviti opasne materije koje zahtijevaju poseban 
tretman.. 
Prema prethodno definisanim tehničkim uslovima za izvođenje radova, sav građevinski otpad nastao u toku 
izvođenja radova, prelazi u vlasništvo izvođača radova, koji je dužan da isti deponuje na način kojim ne vrši 
negativan uticaj na životnu sredinu, vodeći računa da se ispoštuju zahtjevi iz važećeg Zakona o upravljanju 
otpadom (Sl. list CG 64/11).  

Izvođač radova je dužan da spriječi miješanje različitog građevinskog otpada. Ako pri odstranjivanju I 
rekonstrukciji objekta nije moguće spriječiti miješanje građevinskog otpada, izvođač je dužan 
da obezbjedi odstranjivanje svih opasnih materijala prije početka radova. Izvođač je dužan da prije početka sa 
nadzornim organom I investitorom definiše lokaciju za deponovanje građevinskog otpada odobrenu od strane 
nadležnih institucija. Za deponiju građevinskog otpada potrebno je odabrati lokaciju koja je na što manjoj 
udaljenosti od gradilišta zbog skupog transporta. 

 Izvođač radova dužan je da upravlja otpadom u skladu sa važećim zakonom kao I da obezbijedi preradu 
otpada, a ako je prerada nemoguća ili je ekonomski ili sa stanovišta zaštite životne sredine neopravdana, dužan 
je da obezbijedi da se otpad odloži ili na drugi način odstrani u skladu sa važećim zakonom. 

Deponija građevinskog otpada predstavlja odlagalište materijala nastalog rušenjem postojećihobjekata 
kao i materijala nastalih iskopom terena. Ova vrsta otpada je neškodljiva, ali je zapreminski velika i zauzima 
velike prostore. Izrada i priprema prostora za odlaganje ovakvih otpada nije skupa i za njih su potrebni minimalni 
građevinski radovi.  

Na deponiju građevinskog otpada je dozvoljeno odlagati sljedeći građevinski otpad: 
- materijal iz iskopa/zemljani radovi 
- ciglasti, betonski i drugi mineralni materijali 
- beton i armirani beton 
- silikatni beton 
- azbest-cement 
- opeke od cigle i druge opeke - keramičke pločice 
- malteri 
- šljunak - prirodno kamenje 
- pijesak - lomljeni prirodni materijal 
- asfalt, asfaltni beton, bitumenizirani agregat 
- staklo I dr. 
Navedeni građevinski otpad ne smije biti zagađen opasnim materijama i može da sadrži 
najviše 10 % sljedećih sastojaka: 
- vezane ploče (ljepenke) 
- kore 
- čvrsto vezane vlaknene ploče 
- slama 
- lake ugradne ploče od drvne vune 
- prozorski okviri iz PVC 
- drvna vuna 
- ploča, folija ili traka iz umjetnih masa 
- cementom vezane ploče na bazi celuloze 
- podne obloge 



 
- kamene obloge, obloge za zaštitu od buke 
- cijevi, armatura i krovni žljebovi sa mineralno vezanim drvnim vlaknima 
- izolacija za žice i kablove 
- gipsano-kartonske ploče ili ploče od gipsa 
- stvrdnute fugirne mase 
- tapete 
- pluta 
Bitno je istaći da se nakon završetka deponovanja, deponija mora dovesti u stanje zahtijevano I prethodno 
definisano sa investitorom I nadležnim institucijama 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



PROGRAM KONTROLE I OSUGARANJA KVALITETA SA USLOVIMA ZA ISPUNjAVANjE 
OSNOVNIH ZAHTJEVA ZA OBJEKAT TOKOM GRADENjA I ODRŽAVANjA  
CJEVOVODI ZA ODVODNJU FEKALNIH I ATMOSFERSKIH VODA  
I. OPSTE NAPOMENE  
Ovim programom propisuju se minimalni zahtjevi kvaliteta za materijale, proizvode i radove koji se koriste kod 
izvođenja, montažne i radova na odvodnim cjevovodima.  
Materijali, građevinski proizvodi, oprema i radovi moraju biti u skladu sa zahtjevima MEST-a, tehničkim propisima 
i drugim zahtjevima navedenim u projektnoj dokumentaciji. Ako nije navedena niti jedna MEST norma, obvezna je 
primjena trenutno važeće EN norme. Ako se neka norma ili propis stavi van snage, važiće zamjenjujuća norma ili 
tehnički propis.  
Ako za neke materijale i građevinske proizvode ne postoji MEST ni EN, važiće crnogorsko ili evropsko tehnički 
propisi. Ako za neki materijal ili građevinski proizvod ne postoji nista od navedenog, izvođač ima pravo predložiti 
primjenu propisa (normi) priznatih međunarodnih ili regionalnih normizacijskih subjekata (ISO, DIN, BS, AFNOR 
itd.), uz uslov da to priznaje odobrava projektant i nadzorni inženjer. Sve promjene u pogledu tehničkih zahtjeva 
za materijale, građevinske proizvode i radove izvodač je dužan unijeti u projekat izvedenog stanja.  
Izvodač je dužan dokazati zadovoljavajuci kvalitet upotrijebljenih materijala, radova i proizvoda u skladu s 
važećim zakonima, propisima i normama.  
II. MATERIJALI I GRAĐEVINSKI PROIZVODI I MONTAŽNIH RADOVA  
U montažnim radovima primjenjuju se sljedeći formirani elementi i sklopovi: cijevi, kontrolna okna, slivnici, 
oblikovni komadi, armature, spojni i brtveni dijelovi, sredstva za podmazivanje, itd. Materijali i elementi koji se 
ugrađuju moraju biti novi - neupotrebljavani i u skladu s MEST i EN normama.Materijali za koje ne postoje MEST 
moraju posjedovati sertifikate koji odgovaraju predviđenoj namjeni.  
OSNOVNI MATERIJALI  
1.) Cijevi  
1.1.) Betonske cijevi (BC) MEST EN 1916:2008; MEST EN 1917:2008  
1.2.) Betonske cijevi pod pritiskom MEST EN 639:2005; MEST EN 640:2005; MEST EN 641:2005; MEST EN 
642:2005  
1.3.) Polivinilhloridne cijevi (PVC) MEST EN 1401-1:2009; MEST EN ISO 1452-1:2010  
1.4.) Polietilenske cijevi (PE) MEST EN 12666-1:2005  
1.5.) Polipropilenske cijevi (PP) MEST EN 1852-1:2009; MEST EN 14758-1:2007 ) 
 
1.6.) Strukturirane cijevi (PVC,PP,PE) MEST EN 13476-3:2009  
1.7.) Poliesterske cijevi (GRP) MEST EN 14364:2008  
1.8.) Vlakno-cementne cijevi (FGCP) MEST EN 588-1:2005  
1.9.) Keramičke cijevi (VCP) MEST EN 295-1-7:2005  
1.10.) Liveno Željezne cijevi (LZ) MEST EN 877:2001/A1:2007/Ispr.1 :2008;  
MEST EN 598:2009  
1.11.) Čelične cijevi (CE) MEST EN 10027-2:1992; MEST EN 1124-1:2007  
2.) Kontrolna (reviziona) okna  
2.1.) Betonska kontrolna okna MEST EN 1916:2008; MEST EN 1917:2008  
2.2.) PVC, PP i PE kontrolna okna MEST EN 13476-3:2009  
2.3.) GRP kontrolna okna MEST EN 14364:2008  
2.4.) Keramička kontrolna okna MEST EN 295-6:2005  
3.) Slivnici  
3.1.) PVC, PP i PE slivnici MEST EN 13476-3:2009  
3.2.) GRP Slivnici MEST EN 14364:2008  
 
4.) Dodatna oprema (poklopci, kišne rešetke, penjalice)  
4.1.) LZ poklopci i kišne rešetke MEST EN 124:2005  
4.2.) LZ penjalice MEST EN 124:2005  
4.3.) Zatvarači (zasuni) MEST EN 558-1:2002  
4.4.) Tablasti zatvarači MEST EN 558-1:2002  
4.5.) Žablji poklopci MEST EN 558-1:2002  
5.) Spojni dijelovi (materijal)  



5.) Brtve  
5.1.) Elastomerne brtve MEST EN 681-1-4:2007  
5.2.) Olovo  
5.3.) Tesnit-klingerit  
6.) Vijci  
6.1.) Izrada, isporuka, oblik i mjere: MEST EN ISO 898-1 :2005  
MEST EN ISO 898-2:1992  
MEST EN ISO 14399-5:2008  
MEST EN ISO 14399-6:2008  
6.2.) zaštita od odvrtanja: elastične podložne pločice, oštećenje navoja ili dvostruke matice, sigurnosne matice  
6.3.) Sidreni vijci odgovaraju osnovnom materijalu  
7.) Zavari (metal/plastika)  
7.1.) Konstruiranje, otpornost, prema projektu i 
 
7.2.) Izrada, obrada i kontrola: tehničkim propisima  
7.3.) Zavari koji nisu dimenzionisani: prema tehničkim propisima (debljina i duzina)  
7.4.) Kvaliteta: II. (iznimno I. za sučeone varove konstrukcijskih elemenata)  
Dodatni materijal  
1.) Sredstva za podmazivanje (uz pojedine cijevi koriste se sredstva za podmazivanje koja su neutralna u odnosu 
na cijevni materijal i pripadnu brtvu)  
2.) Elektrode  
2.1.) Elektrode normalne za elektrolučno zavarivanje prema MEST EN ISO 2560:2007. 2.2.) Elektrode plastiéne 
za termo Zavarivanje prema MEST EN ISO 2560:2007.  
Organski premazi  
1.) Alkidne smole - moraju udovoljavati Zahtjevima MEST EN ISO 12944- 6:1999.  
2.) Klorkaučuk - mora udovoljavati zahtjevina MEST EN ISO 12944-6:1999,  
3.) Poliuretan - mora udovoljavati zahtjevima MEST EN ISO 12944-6:1999,  
4.) Bitumenske prevlake - moraju udovoljavati zahtjevima MEST EN ISO 12944- 6:1999,  
III. CIJEVI, SPOJNI DIJELOVI I MATERIJAL  
Cijevi se proizvode u fabrici od različitog materijala kao što su: beton, armirani beton, plastični materijali, 
keramika, liveno željezo i čelik.  
Betonske i armirano betonske cijevi se proizvode od betona sa ili bez armature. Spajaju se na naglavak s 
integriranim brtvenim prstenom na ravnom dijelu. Za betonske cijevi specijalne namjene koriste se čelični spojni 
prsteni u koje ulazi dio cijevi s integriranim brtvenim prstenom. Posebne su cijevi koje se armiraju staklenim 
vlaknima (fiberglass). Uz ovaj cijevni sustav fabrički se proizvode i kontrolna okna.  
Cijevi od plastičnih materijala se razlikuju prema sirovini od koje se proizvode i to: PVC, PE, GRP, PP i specijaine 
plastike za specijaine slučajeve.  
PVC (polivinilklorid) cijevi su najduže u primjeni, slijede nove generacije plastičnih materijala (polimeri) s 
poboljšanim svojstvima.  
Tako su na raspolaganju cijevi od PE (polietilen), PP (polipropilen), GRP-a (poliester).  
Za sve vrste plastičnih cijevi proizvode se i predgotovljena kontrolna okna.  
Keramičke cijevi se proizvode od smjese ,gline i šamota", a nakon stvrdnjavanja, postupkom sušenja, na vanjsku 
i unutarašnju površinu cijevi nanosi se glazura te se cijev u tunelskim pećima žari na temperaturi od 1250 °C, pri 
čemu se mijenjaju 
  svojstva materijala koji se koriste kao sirovina i dobije se glazirana keramika. Glazura se na temperaturi pečenja 
trajno povezuje s materijalom cijevi.  
Od željeza se proizvode liveno željezne cijevi od nodularnog liva (cijevi imaju duktilna svojstva; sivi liv — 
napušten zbog krtosti cijevi) koje se spajaju na naglavak s gumenom brtvom ili na prirubnicki spoj s vijcima i 
brtvom.  
Čelične cijevi se proizvode od čelika, a spajaju se zavarivanjem, a rijetke na prirubnički spoj.  
Spojni dijelovi (materijal) su prilagođeni za svaku vrstu cijevi, a osnovno se razlikuju rastavijivi i nerastavijivi 
spojevi.  
Kod rastavijivih spojeva redovno se koristi elastična brtva (brtveni prsten) koji je integrisan sa cijevi (betonske i 
GRP cijevi) ili slobodni brtveni prsten kod ostalih vrsta cijevi koje se spajaju na naglavak ili posebnim spojnicama.  
Kad je spajanje predvideno spojnicama, uobičajeno je da je spojnica fabrički ugrađena na svaku pojedinu cijev.  



Spajanje cijevi se moze predvidjeti i prirubničkim spojem i specijalnim spojnicama (obujmice) kod kojih se koriste 
vijci za izradu spoja.  
Nerastavijivi spojevi su spojevi kod kojih se međusobno spajanje cijevi obavlja termičkom obradom, zavarivanjem 
(plastične cijevi, čelične cijevi, livano željezne cijevi nove generacije) i lijepljenjem (betonske cijevi, GRP cijevi).  
OBLIKOVNI KOMADI I ARMATURE  
Oblikovni komadi su formirani elementi koji omogućuju jednostavnu izradu horizontalnih i vertikalnih promjena u 
vođenju trase, priključenja na različite građevine koje su dio sastava, prelaze s jedne vrste cijevi na drugu i 
ugradnju armatura na pozicijama koje je predvidio projekt. Armature su formirani sklopovi koji omogućuju 
projektovanu funkciju sistema tako da se reguliše protok, kontroliše pritisak i smjer tečenja (zatvarači, zapornice, 
nepovratni ventili), dovođenje i ispuštanje vazduha iz sistava (vazdušni ventili), odmuljivanje cjevovoda pod 
pritiskom crpnih stanica (odmuljni ventili), zaštita cijevi od produljivanja i stezanja (kompenzacijski komadi) i sl. 
Oblikovni komadi proizvode se fabrički, od materijala od kojih se proizvode cijevi, dok se armature proizvode 
pretezno od metala s pojedinim dijelovima od plastike i elastomera.  
PREFABRIKOVANA KONTROLNA OKNA  
Prefabrikovana kontrolna okna proizvode se u fabrici, od betona i plastičnih materijala.  
Betonska prefabrikovana okna trebaju biti u skladu s MEST EN 1917:2008.                           
 
Plastična (PVC, PEHD, PP) prefabrikovana okna trebaju biti u skladu sa MEST EN 13476-3:2007. Poliesterska 
(GRP) prefabrikovana okna trebaju biti u skladu s MEST EN 14364:2008 ili pr EN 10383:2005.  
Keramička prefabrikovana okna trebaju biti u skladu s MEST EN 295-6:2005.  
Viakno-cementna prefabrikovana okna trebaju biti u skladu s MEST EN 588-2:2005.  
Prefabrikovana kontrolna okna su formirani elementi koji se ugraduju na pocetku cjevovoda, promjeni uzduznog 
pada, promjeni profila, horizontalnim i vertikalnim lomovima_ cjevovoda, prikljuccima sekundarnih cjevovoda, 
kucnim prikljuécima, na propisanim razmacima, sluze za nadzor i odrzavanje cjevovoda.  
FORMIRANI SLIVNICI  
Formirani slivnici se proizvode u fabrici od betona i plastičnih materijala.  
Plastični (PVC, PE, PP) formirani slivnici trebaju biti u skladu s MEST EN 13476-3:2009. Poliesterski (GRP) 
formirani slivnici trebaju biti u skladu s MEST EN 14364:2008.  
Vlakno-cementni formirani slivnici trebaju biti u skladu s MEST EN 588-2:2005.  
Formirani slivnici su formirani elementi predviđeni za prihvat površinskih voda s uređenih površina, a izvode se na 
pozicijama koje je predvidio projekt.  
MONOLITNA KONTROLNA OKNA  
Monolitna betonska kontrolna okna su obrađena u poglaviju 7, betonski radovi, ali ako su predviđena projektom 
uz cijevi od plastičnih materijala u većini slučajeva treba primijeniti ,spojne oblikovne komade kojima se osigurava 
nepropusna izvedba spoja cijevi i monolitnog betonskog kontrolnog okna.  
MONOLITNI SLIVNICI  
Isto vrijedi i za monolitne betonske slivnike.  
IV. TEHNICKA SVOJSTVA CJEVOVODA, SPOJNIH DIJELOVA I MATERIJALA  
 
Tehnička svojstva cjevovoda moraju biti takva da tokom korisćenja zadrže svojstva predviđena projektom.  
Cjevovodi moraju biti izgrađeni i održavani na način da se spriječe diferencijalna slijeganja cijevi, uleknuća, slom 
cijevi, rastavljanja spoja ili odvajanja od građevina na cjevovodu, tj. da se ne naruši strukturalna stabilnost 
cjevovoda, da se spriječi unutarašnja i vanjska korozija i unutrašnja abrazija, - zadrži nepropusnost i projektovani 
hidraulički kapacitet. 
 
 
Tehnička svojstva, kontrolnih okna, spojnih dijelova i materijala specificiraju se u projektu, a prema odredbama iz 
vazećih propisa i normi.  
Mehanička otpornost i stabilnost (strukturalna stabilnost)  
Odabirom materijala i tipa konstrukcije te načinom izvođenja, građevina treba biti projektirana tako da se 
eliminišuu tokom gradnje ili korištenja djelovanja koja bi prouzrokovala:  
- rušenje dijelova ili cijele građevine  
- nedopuštene deformacije i oštećenje te gubitak uporabljivosti, funkcionalnosti uslijed istih  
- isplivavanje i deformacije uslijed prodora vode u rov prije zatrpavanja  



Ovo se dokazuje statičkim i geomehaničkim proračunima za pojedine dijelove, faze ili cjelinu konstrukcije, 
programom kontrole i osiguranja kvalitete te primjenom odgovarajucih propisa prilikom projektiranja i izvedbe koji 
su navedeni u TU-ima.  
Pouzdanost  
Odabranim materijalima, tipom konstrukcije i načinom izvođenja građevine, treba osigurati da ce građevina pri 
normalnoj upotrebi zadržati odgovarajuća svojstva u projektnom periodu. Izgradnja i korišćenje građevine ne 
smije ugrožavati pouzdanost susjednih građevina i stabilnost okolnog zemijišta, prometnica i sl.  
Protivpožarna sigurnost  
Građevinu treba projektovti tako da čuva nosivost dijelova konstrukcije tokom određenog vremena trajanja 
požara, sprijeci širenje vatre i dima na okolne objekte, omogući spašavanje osoba i zaštitu spasilaca.  
Zaštita korisnika  
Treba odabrati materijale i pojedine elemente i projektovati građevinu tako da tokom njenog korištenja ne dolazi 
do nezgoda korisnika.  
Zaštita od buke i vibracija  
Treba odabrati materijale i tipove konstrukcija tako da količina buke u građevini i njenoj okolini neće prelaziti 
dopuštene vrijednosti prema Pravilniku (NN 145/04) i normama:  
Zaštita od vibracija koje se mogu prenijeti s opreme koja u funkciji proizvodi vibracije (pumpe i sl.).  
Toplotna zaštita  
Uobičajno se cjevovodi ukopavaju ispod zone smrzavanja te nije potrebna toplotna zaštita. Ako cjevovodi nisu 
ukopani, tj. izloženi su toplotnom uticaju, potrebno ih je na odgovarajući način toplotno izolovati. 
 
 
 
Zaštita od zagađenja voda i tla  
Obzirom da se cjevovodima transportuje otpadna voda, njezino istjecanje bi uzrokovalo zagadenje podzemnih 
voda i tla, stoga treba cjevovode projektirati tako da se izvodenjem osigura nepropusnost i zadovolje svi propisi 
koji se odnose na zastitu voda i tla.  
V. IZVODENJE  
 
IZVOĐENJE CJEVOVODA  
Građenje linijskih građevina od formiranih elemenata (cijevi) mora biti takvo da cjevovod ima tehnicka svojstva i 
da ispunjava druge zahtjeve u skladu s tehniékim rjeSenjem gradevine i uslovima Za gradenje danim projektom 
te da se osigura oCuvanje tih svojstava i uporabljivost gradevine tokom njezinog trajanja.  
Pri izvodenju cjevovoda izvodac je duzan pridrzavati se projektnog rjeSenja i tehnickih uputa za ugradnju i 
uporabu gradevinskih proizvoda. Kod preuzimanja gradevnog proizvoda izvodaé cjevovoda mora utvrditi: je li 
gradevinski proizvod isporucen s oznakom u skladu s posebnim propisom i podudaraju li se podatci na 
dokumentaciji s kojom je gradevinski proizvod isporucen s podatcima u oznaci, je li gradevinski proizvod 
isporučen s tehnickim uputama za ugradnju i uporabu, jesu li svojstva, ukljucivo rok uporabe gradevnog 
proizvoda te podatci znaéajni za njegovu ugradnju, uporabu i utjecaj na svojstva i trajnost cjevovoda sukladni 
svojstvima i podatcima odredenim glavnim projektom. Sve navedeno zapisuje se u skladu s posebnim propisom 
oO vodenju gradevinskog dnevnika, a dokumentacija s kojom je gradevinski proizvod isporuéen pohranjuje se 
medu dokaze o sukladnosti gradevinskih proizvoda koje izvodaé mora imati na gradilistu. Zabranjena je ugradnja 
gradevnog proizvoda: koji je isporucen bez oznake u skladu s posebnim propisom, koji je isporucen bez tehnitke 
upute za ugradnju i uporabu; koji nema svojstva Zahtijevana projektom cjevovoda ili mu je istekao rok uporabe, 
odnosno ¢iji podatci znaéajni za ugradnju, uporabu i utjecaj na svojstva i trajnost cjevovoda nisu sukladni 
podatcima odredenim glavnim projektom. Smatra se da cjevovod ima projektom predvidena tehnicka svojstva i da 
je uporabljiv ako su: - gradevinski proizvodi ugradeni u cjevovod na propisani nacin i imaju ispravu o sukladnosti - 
uslovi gradenja i druge okolnosti, koje mogu biti od utjecaja na tehniéka svojstva cjevovoda, bile sukladne 
zahtjevima iz projekta - geodetskom izmjerom dokazana projektirana geometrija gradevine - cjevovod ima dokaze 
o nepropusnosti utvrdene ispitivanjem, kada je ono propisano kao obvezno, ili zahtijevano projektom, te ako o 
svemu odredenom postoje propisani zapisi i/ili dokumentacija.  
IZVOPENJE MONTAZNI RADOVA  
Cjevovod je sklop cijevi, fazonskih komada, formiranih kontrolnih okna i armatura montiranih na projektom 
odredeni nacin povezanih spojnicama s brtvom na 
 



konaénom mjestu u gradevini. Cijevi, kontrolna okna, spojni dijelovi i materijal na gradilistu moraju biti slozeni po 
vrstama i razredima i osigurani od djelovanja atmosferilija (svjetlosti, kiSe, snijega, leda). Prije montazZe 
cjevovoda mora sé provesti sljedeée: - pregled svake otpremnice i oznaka na cijevnim elementima, oblikovnom 
komadu, armaturi i drugim gradevinskim proizvodima koji se koriste - vizualna kontrola cijevi, fazonskih komada, 
armatura i ostalih gradevinskih proizvoda da se utvrde mogu¢a osteéenja i geometrijske nepravilnosti cijevi - 
dokumentirati nalaze svih provedenih provjera zapisom u gradevinski dnevnik.  
Izgradeni cjevovod se moze koristiti nakon Sto se ispitivanjem utvrdi nepropusnost cjevovoda i geodetskom 
izmjerom potvrde projektovani parametri cjevovoda.  
VI. UPOTREBLJIVOST CJEVOVODA  
 
Pri dokazivanju upotrebljivosti cjevovoda treba uzeti u obzir: a) zapise u gradevinskom dnevniku o svojstvima i 
drugim podatcima o gradevinskim proizvodima ugradenim u cjevovod b) rezultate nadzornih radnji i kontrolnih 
postupaka koji se obvezno provode prije ugradnje gradevinskih proizvoda c) dokaze upotrebijivosti (rezultate 
ispitivanja, zapise 0 provedenim postupcima i drugo) koje je izvodaé osigurao tokom gradenja cjevovoda d) 
rezultate kontrolnih ispitivanja cjevovoda ili njegovih dijelova e) uslove gradenja i druge okolnosti koje prema 
gradevinskom dnevniku i drugoj dokumentaciji koju izvodaé mora imati na gradiliStu, te dokumentaciju koju mora 
imati proizvodac gradevnog proizvoda, a mogu biti od utjecaja na tehni€ka svojstva cjevovoda.  
Kontroina ispitivanja cjevovoda provode se u cilju ocjene ponasanja cjevovoda u odnosu na projektom 
predvidene pretpostavke.  
Uporabljivost cjevovoda se dokazuje Geodetskom izmjerom izvedenog stanja, dokazom nepropusnosti cjevovoda 
(atestom o nepropusnosti) i CCTV pregledom izgradenog cjevovoda o cemu se izraduje video zapis i elaborat 
stvarno izvedenog stanja.  
Ispitivanje nepropusnosti gravitacijskih cjevovoda provodi se u skladu s uslovima iz projekta i normom MEST EN 
1610:2002.  
Ispitivanje nepropusnosti tlacénih cjevovoda provodi se u skladu s uslovima iz projekta i normom MEST EN 
805:2005.  
VII. ODRŽAVANJE CJEVOVODA  
 
Odrzavanje cjevovoda mora biti takvo da se tokom trajanja gradevine o€uvaju njezina tehnicka svojstva i 
ispunjavaju zahtjevi odredeni projektom gradevine, te 
 
drugi bitni zahtjevi koje gradevina mora ispunjavati u skladu s posebnim propisom. Odrzavanje cjevovoda 
podrazumijeva izradu godi§njeg plana odrzavanja: - redovite preglede cjevovoda, u razmacima i na naéin 
odreden projektom gradevine ili posebnim propisom donesenim u skladu s odredbama Zakona o gradnji - 
vanredne preglede cjevovoda nakon kakvog vanrednog dogadaja ili po inspekcijskom nadzoru - €iSéenje i 
ispiranje cjevovoda s padovima manjim od onih koji jamée samoispiranje ili u sluéaju vanrednog dotoka velikih 
koliéina materijala - izvodenje radova kojima se cjevovod zadrZava ili se vraca u stanje odredeno projektom 
gradevine, odnosno propisom u skladu s kojim je cjevovod izgraden, - ispitivanje vodonepropusnosti prema 
posebnim propisima (Pravilnik NN 01/11).  
Ispunjavanje propisanih uslova odrzavanja cjevovoda dokumentira se u skladu s projektom gradevine te: 
izvjescima 0 pregledima i ispitivanjima cjevovoda, zapisima o radovima odrzavanja na drugi, prikladan nacin, ako 
drugim propisom donesenim u skladu s odredbama Zakona o gradnji nije Sto drugo odredeno. Za odrzavanje 
cjevovoda dopusteno je rabiti samo one gradevinske proizvode za koje su ispunjeni propisani uslovi i za koje je 
izdana isprava o sukladnosti prema posebnom propisu ili za koje je uporabljivost dokazana u skladu s projektom 
gradevine. Ucestalost redovitih pregleda u svrhu odrzavanja cjevovoda provodi se uskladujezahtjevima projekta, 
ali ne rjede od 5 godina. Nacin obavijanja pregleda odreduje se projektom cjevovoda, a ukljuéuje najmanje: a) 
vizualni pregled, u kojeg je ukljuceno utvrdivanje polozaja i velicine napuklina i pukotina te drugih oStecenja bitnih 
za ocuvanje strukturne stabilnosti gradevine, b) ispitivanje nepropusnosti kao dokaz funkcionalne uporabljivosti 
cjevovoda c) CCTV televizijska inspekcija (optiéki pregled), ako se na temelju vizualnog pregleda opisanog u 
podtocki a) sumnja u ispunjavanje bitnog zahtjeva strukturne stabilnosti i nepropusnosti.  
Dokumentaciju iz taCaka a), b) i c) te drugu dokumentaciju o odrZavanju cjevovoda duzan je trajno Cuvati vlasnik 
gradevine.  
Odrzavanje cjevovoda mora biti takvo da se tokom trajanja cjevovoda o€uvaju njezina tehnicka svojstva i 
ispunjavaju zahtjevi odredeni projektom cjevovod te drugi bitni zahtjevi koje cjevovod mora ispunjavati u skladu s 
posebnim propisom.  



CJEVOVOD OD PVC (POLIVINILHLORID) CIJEVI  
1. SPAJANJE CIJEVI  
Opis radova:  
Rad obuhvaca medusobno spajanje cijevi polozenih na posteljicu u predvideni cjevovod prema projektu.  
Materijal: 
Za izradu cjevovoda koriste se cijevi (proizvodi) od PVC-a odredenog sastava u skladu sa zahtjevima iz projektne 
dokumentacije i norme (MEST EN 1401-1:2009; MEST EN ISO 1452- 1:2010; MEST EN 13476-3:2009).  
Prije pocetka radova izvodac je duzZan dokazati trazenu kakvoéu materijala i gradevinskih proizvoda koju 
namjerava upotrijebiti u skladu sa zahtjevima iz projektne dokumentacije i ovih OTU-a.  
Opis izvodenja radova:  
Cijevi se transportiraju s gradilisnog deponija do iskopanog rova i polazu uz rov. Zatim se prikladnom opremom 
(gradilisna dizalica) spustaju u rov na pripremljenu posteljicu, temeljnu podlogu. Potom se medusobno spajaju na 
naglavak s gumenim prstenom (EPDM) kao brtvilom uvlacenjem ravnog dijela cijevi u naglavak do oznake na 
cijevi (prema uputama proizvodaéa) upotrebom prikladnog alata pazeci da ne dode do oStecenja brtve, naglavka 
ili ravnog dijela cijevi. Spojne dijelove cijevi (naglavak, uti¢ni dio i brtveni prsten) treba oCistiti od necistoéa i 
premazati sredstvom za smanjenje trenja tako da se spajanje obavi uz primjenu Sto manje sile. Podloga ispod 
spojnih mjesta se treba produbiti za debljinu spoja, Gime se izbjegava deformacija nivelete cjevovoda na svakom 
spoju.  
Ako za vrijeme gradnje postoji opasnost od isplivavanja, tada cijevi treba osigurati prikladnim teretima ili 
sidrenjem.  
Spajanje cijevi na predgotovijena PVC kontrolna okna je isto kao i cijevi medusobno, ali ako su predvidena 
monolitna betonska okna spajanje treba predvidjeti ,spojnim oblikovnim komadima".  
Zahtjevi kvaliteta:  
Kontrola se provodi sa tri stajalista: O sa stajalista kvalitete ugradenog materijala O sa stajalista kvalitete 
ugradnje i vodonepropusnosti O sa stajalista projektom definiranih oblika i polozaja cjevovoda koji se izvode od 
cijevnih elemenata.  
Nacin preuzimanja izvedenih radova:  
Prije početka radova potrebno je na terenu iskolčiti građevinu (cjevovod) prema elaboratu iskolčéenja građevine. 
Nakon izvedenih radova potrebno je izraditi završnu geodetsku izmjeru izvedene građevine, dokazati 
funkcionalnu ispravnost građevine i tehničku ispravnost izvedenih radova (ispitivanje nepropusnosti i optički 
pregled - CCTV) .  
Prije početka radova i tokom radova nadzorni inženjer kontroliše radove o čemu vodi evidenciju. Nakon završetka 
radova nadzorni inženjer vrši detaljan pregled i izmjeru izvedenih radova te usklađenost s projektom. 
Obračun radova:  
Radovi na spajanju cijevi se ne obračunavaju posebno. Radovi na ispitivanju nepropusnosti i optički pregled 
cjevovoda obračunavaju se po m1 položenog/izgrađenog cjevovoda.  
2. POLAGANJE CIJEVI  
 
Opis radova:  
Rad obuhvata transport cijevi do rova, spuštanje cijevi u rov te međusobno spajanje cijevi, cijevi na 
predgotovijena PVC kontrolna okna ili monolitna betonska okna prema projektu.  
Materijal posteljice:  
Pijesak, separirani prirodni Sljunak ili drobljeni kameni materijal definirane granulacije.  
Opis izvođenja radova:  
Nakon iskopa rova na dubinu prema uzdužnom profilu, dno rova se planira i višak materijala se izbacuje van 
rova. Ako je tlo prikladno za temeljenje cijevi, isto je potrebno poravnati i zbiti na traženu nosivost (nosivost 
podloge varira zavisno od geomehaničkim svojstvima tla).  
• Ako zatečeni materijal dna rova ne odgovara za ugradnju cijevi (npr. dno od kamena, oštri i tvrdi rubovi) 
temeljnu podlogu treba izvesti od zamjenskog materijala (pijesak, šljunak granulacije 0-4 mm) debljine min. 10 
cm.  
• Ako dno rova ne odgovara za ugradnju cijevi (npr. dno od saturiranog pijeska niske nosivosti - Ms ispod 3 
MN/m2), dno rova treba produbiti, sniziti nivo podzemne vode, ugraditi sloj zamjenskog kamenog materijala koji 
se od prirodnog tla odvaja geotekstilom, a na ovaj sloj se izvodi posteljica za cijev od zamjenskog materijala 
(pijesak, šljunak granulacije 0-4 mm) debljine min. 10 cm. Debijina sloja zamjenskog materijala u svrhu  



poboljsanja temeljnog tla zavisi od statičkog proračuna (za cijevi velike težine debljina sloja zamjenskog 
materijala će biti veća i obratno). Podlogu/posteljicu za cijevi, bočno zatrpavanje i zaštitni sloj iznad cijevi u 
debljini od 30 cm, treba izvesti u skladu s MEST EN 1610:2002.  
• Ako dno rova ima malu nosivost (nestabilna tla, npr. treset, živi pijesak i sl.) za podlogu cijevi, tada će biti 
neophodna posebna konstruktivna rjesenja  
 
Posebna konstruktivna rješenja obuhvataju zamjenu tla drugim materijalima (pijesak, šjunak i hidraulički vezani 
materijali, podupiranje cjevovoda pilotima uz primjenu poprečnih greda, uzduznih greda i a.b. ploca koje 
premosćuju pilote).  
Potreba posebne izvođenja podloge ili nosive konstrukcije treba biti dokazana statičkim proračunom 
 
Zahtjevi kvaliteta  
Kontrola se provodi sa tri stajalista:  
� sa stajališta kvalitete ugradenog materijala  
� sa stajališta kvalitete ugradnje i zbijenosti  
� sa stajališta projektom definisanih oblika i položaja slojeva koji se izvode od zamjenskog materijala.  
 
Način preuzimanja izvedenih radova  
Prije početka radova potrebno je na terenu iskolčiti građevinu (cjevovod) prema elaboratu iskolčenja građevine. 
Nakon izvedenih radova potrebno je izraditi završnu geodetsku izmjeru izvedene građevine.  
Prije pocetka radova i tokom radova nadzorni inzenjer kontrolira radove o emu vodi evidenciju. Nakon zavrsetka 
radova nadzorni inzenjer vrsi detaljan pregled i izmjeru izvedenih radova te uskladenost s projektom.  
Obračun radova  
Rad na polaganju cjevovoda obračunava se po m1 položenog/izgrađenog cjevovoda. U jediničnoj cijeni uključen 
je sav spojni i pomoćni materijal (sredstva za podmazivanje) i čišćenje gradilišta od nečistoća nastalih izvođenjem 
radova.  
Veće količine ugradenog materijala od projektovanih ili neodobrenih od nadzornog inženjera, tj. nastale greskom 
izvodača, ne plaćaju se.  
CJEVOVOD OD PE (POLIETILEN) CIJEVI  
1.SPAJANJE CIJEVI  
Opis radova:  
Rad obuhvata međusobno spajanje cijevi položenih na posteljicu u predviđeni cjevovod prema projektu.  
Materijal:  
Za izradu cjevovoda koriste se cijevi (proizvodi) od PE-a određenog sastava u skladu sa zahtjevima iz projektne 
dokumentacije i norme (MEST EN 12666-1:2005; MEST EN 13476-3:2009).  
Prije pocetka radova izvodač je dužan dokazati traženi kvalitet materijala i građevinskih proizvoda koje namjerava 
upotrijebiti u skladu sa zahtjevima iz projektne dokumentacije, MEST EN 13476- 4:2008 i ovih OTU-a. 
 
Opis izvodenja radova:  
Cijevi se transportiraju sa gradilišne deponije do iskopanog rova i polažu uz rov. Zatim se prikladnom opremom 
(gradilišna dizalica) spuštaju u rov na pripremljenu temeljnu podlogu. Glatke cijevi se međusobno spajaju 
sučeonim zavarivanjem, elektrospojnicama, a strukturirane cijevi na naglavak s gumenim prstenom (EPDM) kao 
brtvilom ili spojnicom s dva brtvena prstena.  
Spajanje elektrospojnicama zahtjeva pripremu krajeva cijevi koji se spajaju (čišćenje), montažu elektrospojnice i 
kontrolisano spajanje zagrijavanjem pomoću električne energije. Glatke PE cijevi moguce je spajati u sekcije na 
ravnim potezima cjevovoda i zatim spuštati u rov na pripremljenu posteljicu.  
Spojne dijelove cijevi (naglavak, utiéni dio i brtveni prsten) treba oCistiti od necistoca i premazati sredstvom za 
smanjenje trenja tako da se spajanje obavi uz primjenu sto manje sile. Podloga ispod spojnih mjesta se treba 
produbiti za debljinu spoja, Cime se izbjegava deformacija nivelete cjevovoda na svakom spoju.  
Ako za vrijeme gradnje postoji opasnost od isplivavanja, tada cijevi treba osigurati prikladnim teretima ili 
sidrenjem.  
Spajanje cijevi na predgotovijena PE kontroina okna je isto kao i cijevi medusobno, ali ako su predvidena 
monolitna betonska okna spajanje treba predvidjeti ,spojnim oblikovnim komadima".  
Zahtjevi kvaliteta:  



Kontrola se provodi sa tri stajalista:  
� sa stajalista kvalitete ugradenog materijala,  
� sa stajalista kvalitete ugradnje i vodonepropusnosti,  
� sa stajališta projektom definiranih oblika i polozaja cjevovoda koji se izvode od cijevnih elemenata.  
 
Način preuzimanja izvedenih radova:  
Prije pocetka radova potrebno je na terenu iskolciti gradevinu (cjevovod) prema elaboratu iskoléenja gradevine. 
Nakon izvedenih radova potrebno je izraditi zavr§nu geodetsku izmjeru izvedene gradevine, dokazati 
funkcionalnu ispravnost gradevine i tehnicku ispravnost izvedenih radova (ispitivanje nepropusnosti i opticki 
pregled - CCTV) .  
Prije početka radova i tokom radova nadzorni inženjer kontrolira radove o čemu vodi evidenciju. Nakon zavrsetka 
radova nadzorni inženjer vrsi detaljan pregled i izmjeru izvedenih radova te uskladenost s projektom.  
Obračun radova:  
Radovi na spajanju cijevi se ne obracunavaju posebno. 
Radovi na ispitivanju nepropusnosti i opticki pregled cjevovoda obracunavaju se po ml polozenog/izgradenog 
cjevovoda.  
2.POLAGANJE CIJEVI  
Opis radova:  
Rad obuhvata transport cijevi do rova, spustanje cijevi u rov te medusobno spajanje cijevi, cijevi na 
predgotovijena PE kontrolna okna ili monolitna betonska okna prema projektu.  
Materijal posteljice:  
Pijesak, separirani prirodni šljunak ili drobljeni kameni materijal definisane granulacije.  
Opis izvodenja radova:  
Nakon iskopa rova na dubinu prema uzdužnom profilu, dno rova se planira i višak materijala izbacuje van rova. 
Ako je tlo prikladno za temeljenje cijevi isto je potrebno poravnati i zbiti na trazenu nosivost (nosivost podloge 
varira zavisno od geomehanickim svojstvima tla).  
• Ako zatečeni materijal dna rova ne odgovara za ugradnju cijevi (npr. dno od kamena, oštri i tvrdi rubovi) 
temeljnu podlogu treba izvesti od zamjenskog materijala (pijesak, šljunak granulacije 0-4 mm) debljine min. 10 
cm.  
 
• Ako dno rova ne odgovara za ugradnju cijevi (npr. dno od saturiranog pijeska niske nosivosti - Ms ispod 3 
MN/m2), dno rova treba produbiti, sniziti nivo podzemne vode, ugraditi sloj zamjenskog kamenog materijala koji 
se od prirodnog tla odvaja geotekstilom, a na ovaj sloj se izvodi posteljica za cijev od zamjenskog materijala 
(pijesak, šljunak granulacije 0-4 mm) debljine min. 10 cm. Debijina sloja zamjenskog materijala u svrhu 
poboljsanja temeljnog tla zavisi od statičkog proračuna (za cijevi velike težine debljina sloja zamjenskog 
materijala će biti veća i obratno). Podlogu/posteljicu za cijevi, bočno zatrpavanje i zaštitni sloj iznad cijevi u 
debljini od 30 cm, treba izvesti u skladu s MEST EN 1610:2002.  
• Ako dno rova ima malu nosivost (nestabilna tla, npr. treset, živi pijesak i sl.) za podlogu cijevi, tada će biti 
neophodna posebna konstruktivna rjesenja  
 
Posebna konstruktivna rješenja obuhvataju zamjenu tla drugim materijalima (pijesak, šljunak i hidraulički vezani 
materijali, podupiranje cjevovoda pilotima uz primjenu poprečnih greda, uzdužnih greda i a.b. ploča koje 
premosćuju pilote).  
Potreba posebne izvedbe podloge ili nosive konstrukcije treba biti dokazana statičkim proračunom. 
Zahtjevi kvaliteta:  
Kontrola se provodi sa tri stajališta:  
� sa stajališta kvalitete ugradenog materijala  
� sa stajališta kvalitete ugradnje i zbijenosti  
� sa stajališta projektom definiranih oblika i polozaja slojeva koji se izvode od zamjenskog materijala.  
 
Način preuzimanja izvedenih radova  
Prije početka radova potrebno je na terenu iskolčiti građevinu (cjevovod) prema elaboratu iskolčenja građevine. 
Nakon izvedenih radova potrebno je izraditi završnu geodetsku izmjeru izvedene građevine.  



Prije početka radova i tokom radova nadzorni inženjer kontroliše radove o čemu vodi evidenciju. Nakon završetka 
radova nadzorni inženjer vrši detaljan pregled i izmjeru izvedenih radova te usklađenost s projektom.  
Obračun radova  
Rad na polaganju cjevovoda obracunava se po m1 polozenog/izgradenog cjevovoda.U jediničnoj je cijeni 
uključen sav spojni i pomoćni materijal (sredstva za podmazivanje) i čišćenje radilišta od nečistoća nastalih 
izvođenjem radova.  
Veće količine ugrađenog materijala od projektovanih ili neodobrenih od nadzornog inženjera, tj. nastale greškom 
izvođača, ne plaćaju se.  
VII. NORME I TEHNIČKI PROPISI  
 
Ovdje je naveden samo dio normi i propisa koji se odnose na radove, građevinske proizvode i opremu u ovom 
poglaviju. Izvođači i projektanti su dužni uzeti u obzir i sve ostale važeće zakone, norme i propise koji nisu ovdje 
navedeni, a odnose se posredno ili neposredno na radove, građevinske proizvode i opremu iz ovog poglavija.  
• MEST EN 1917:2008 Betonska kontrolna okna i komore, nearmirani, s čeličnim vlaknima i armirani (EN 
1917:2002/AC:2008)  
• MEST EN 639:2005 Opšti zahtjevi za betonske cijevi pod pritiskom, uključujući spojeve i fitinge (EN 639:1994)  
• MEST EN 1401-1:2009 Sistemi cjevovoda od plastičnih masa za odvodnjavanje i kanalizaciju sa ili bez pritiska - 
neomekšani poli(vinil-klorid) (PVC-U) - 1. dio: Specifikacije za cijevi, spojnice i sustav (EN 1401-1:1998)  
• MEST EN 12666-1:2005 Sistemi cjevovoda od plastičnih masa za odvodnjavanje i kanalizaciju sa ili bez pritiska 
- polietilen (PE) - 1. dio: Specifikacije za cijevi, spojnice i sistem (EN 12666-1:2001)  
CJEVOVODI ZA VODOSNABDIJEVANjE  
I.OPŠTE NAPOMENE  
U ovom 13.A poglaviju OTU-a propisuju se minimalni zahtjevi kvaliteta za materijale, proizvode i radove koji se 
koriste kod izvodenja montazerskih radova na cjevovodima za vodosnabdijevanje. OTU su pisani na nacin da 
mogu biti dio Ugovora, a da se uslovi koji se odnose na posebne radove ukljuée u Ugovor kao Posebni tehniéki 
uslovi (PTU).  
Materijali, gradevni proizvodi, oprema i radovi moraju biti u skladu sa zahtjevima crnogorskih normi, Tehniékim 
propisima i drugim zahtjevima navedenim u projektnoj dokumentaciji. Ako nije navedena niti jedna crnogorska 
norma, obvezna je primjena trenutno vazece EN norme. Ako se neka norma ili propis stavi izvan snage, vrijedece 
ce zamjenjujuca norma ili tehnicki propis.  
Ako za neke materijale i gradevne proizvode ne postoji crnogorska ni EN, vrijedit ¢e crnogorsko ili europsko 
tehniéko dopuStenje. Ako za neki materijal ili gradevni proizvod ne postoji nista od navedenog, izvodaé ima pravo 
predloziti primjenu pravila (normi) priznatih medunarodnih ili regionalnih normizacijskih tijela (ISO, DIN, BS, 
AFNOR itd.), uz uslov da to odobre projektant i nadzorni inzenjer.  
Sve promjene u pogledu tehniékih zahtjeva za materijale, gradevne proizvode i radove izvodaé je duzan unijeti u 
projekt izvedenog stanja.  
Izvodaé je duzZan dokazati zadovoljavajucu kvalitet upotrijebljenih materijala, radova proizvoda u skladu s 
vazecim zakonima, propisima i normama.  
II. DEFINICIJE  
 
Spoljnii prečnik (OD)  
Srednji spoljašnji prečnik tijela cijevi u bilo kojem poprečnom presjeku.  
Unutrašnji prečnik (ID)  
Srednji unutrašnji prečnik tijela cijevi u bilo kojem poprečnom presjeku.  
Nazivni prečnik (DN/ID ili DN/OD)  
Cjelobrojna numerička oznaka promjera dijela cjevovoda koja približno odgovara stvarnom prečniku u mm. 
Odnosi se ili na unutrašnji prečnik (DN/ID) ili na spoljnii prečnik (DN/OD).  
Najveći dozvoljeni radni pritisak dijela (PMA)  
Najvedci pritisak koji se pojavljuje povremeno, uključujuci hidraulički udar, koji dio cjevovoda moze podnijeti.  
Dozvoljeni radni pritisak dijela (PFA)  
Najveci hidrostatički pritisak koji dio cjevovoda moze podnijeti u trajnom pogonu.  
Dozvoljeni ispitni pritisak komponente na gradilištu (PEA)  
Najveći hidrostatički pritisak koji novopoloženi dio cjevovoda moze podnijeti u relativno kratkom vremenu, da bi se 
osigurala nepropusnost cjevovoda.  



Radni pritisak sistema (DP) 
Najveći radni pritisak sistema ili s zone koju je odredio projektant uzimajući u obzir budući razvoj, ali bez 
hidrauličkih udara.  
Najveći radni pritisak sistema (MDP)  
Najveci radni pritisak sistema ili tlačne zone koju je odredio projektant uzimajuci u obzir  
buduci razvoj i hidrauličkih udara.  
• MDP se označava kao MDPa kada se za hidraulički udar pretpostavlja određena vrijednost  
• MDP se označava kao MDPc kada se hidraulički udar proračunav  
 
Radni pritisak (OP)  
Unutrašnji pritisak koji se javija u određenom trenutku na odredenom mijestu u sistemu vodosnabdijevanja.  
Zone pritiska  
Zone s različitim energetskim nivoima unutar sistema.  
Pritisak na mjestu priključenja (SP)  
Unutrašnji pritisak pri nultom protoku u priključnom vodu na mjestu predaje potrošaču. Hidraulički udar  
Brze oscilacije pritisaka izazvane kratkotrajnim promjenama protoka.  
Ispitni pritisak sistema (STP)  
Hidrostatički pritisak koji se primjenjuje za ispitivanje nepropusnosti novopoloženog cjevovoda.  
III. MATERIJALI I GRADEVNI PROIZVODI ZA MONTAZERSKE RADOVE NA CJEVOVODIMA ZA 
VODOSNABDIJEVANJE  
 
Dijelovi sistema za vodosnabdijevanje moraju biti u stanju izdržati sve uslove za koje su projektovani te tokom 
trajanja zadržati svojstva predviđena projektom. Cjevovodi predstavljaju najveći i najskuplji dio sistema za 
vodosnabdijevanje, a bududći da se sistemi dograđuju godinama često su podložni raznim tehnološkim i drugim 
uticajima te je potrebna posebna pozornost u svim fazama od projektovanja do izvođenja i održavanja. U 
montažerskim radovima primijenjuju se sljedeći prefabrikovani elementi i sredstva: cijevi, oblikovni komadi, 
armature, spojni i brtveni dijelovi, oprema i pribor cjevovoda, a ponekad i predgotovijene komore ili njihovi dijelovi. 
Cijevi koje su najčešće korištene u postojećim sistema za vodosnabdijevanje obično su od sljedecih materijala:  
� livano ili sivo livano željezo (GG);  
� nodularni liv (DI, GGG);  
� čelik;  
� polietilen (PE);  
� PVC (polivinil hlorid);  
� GRP (plastika armirana staklenim vlaknima)  
� prednapeti beton (PSC);  
 
��armirani beton, (RC);  
� azbestni cement (AC, vige se ne proizvode).  
Cijevi se proizvode u fabrikama u kontrolisanim uslovima. Cijevi od sivog liva danas se vise ne proizvode, ali i 
danas su jedan od najzastupljenijih cjevovodnih materijala u postojecim sistema za vodosnabdijevanje. Danas se, 
kao naslednik cijevi od sivog liva, proizvode liveno željezne cijevi od nodularnog lijeva (cijevi imaju duktilna 
svojstva; sivi liv - napušten zbog krtosti cijevi) koje se spajaju na naglavak s gumenom brtvom ili na prirubnički 
spoj s vijcima i brtvom. Čelične cijevi se spajaju zavarivanjem, a ređe na prirubnički spoj. Cijevi od plastičnih 
materijala se razlikuju prema sirovini od koje se proizvode i to: PVC, PE, GRP i specijalne plastike za specijalne 
slučajeve. Betonske i armirano betonske cijevi se proizvode od betona sa ili bez armature. Spajaju se na 
naglavak s integriranim brtvenim prstenom na ravnom dijelu. Za betonske cijevi specijalne namjene koriste se 
čelični spojni prstenovi u koje ulazi dio cijevi s integriranim brtvenim prstenom.  
OSNOVNI MATERIJALI  
1. Cijevi  
1.1 Betonske cijevi pod pritiskom MEST EN 639:2005, MEST EN 640:2005, MEST EN 641:2005, MEST EN 
642:2005  
1.2 Polivinilhloridne cijevi (PVC) MEST EN ISO 1452-1:2010  
1.3 Polietilenske cijevi (PE) MEST EN 12201-1:2011, MEST EN 12201-2:2011  
 



1.4 Poliesterske cijevi (GRP) MEST EN 1796:2009  
1.5 Liveno željezne cijevi (LZ) MEST EN 545:2010  
1.6 Čelične cijevi (CE) MEST EN 10217-1: *2003/A1:2007  
2. Dodatna oprema (poklopci, penjalice)  
2.1 LZ poklopci MEST EN 124:2005  
2.2 LZ penjalice MEST EN 124:2005  
3.Spojni dijelovi (materijal)  
3.1. Brtve  
1.1 Elastomerne brtve MEST EN 681-1-4:2007  
1.2 Olovo  
1.3 Klingerit  
3.2. Vijci  
2.1 Izrada, isporuka, oblik i mjere: MEST EN ISO 898-1 :2005 MEST EN ISO 898-2:1992 MEST EN ISO 14399-
5:2008 MEST EN ISO 14399-6:2008  
2.2.Zaštita od odvrtanja: elastične podložne pločice, oštećenje navoja ili dvostruke matice, sigurnosne matice  
3.3. Sidreni vijci odgovaraju osnovnom materijalu 
4. Dodatni materijal  
1. Sredstva za podmazivanje  
5.Spoljna i unutarnja zaStita (obloga) cjevovoda  
1. Spoljna polietilenska obloga - mora udovoljavati zahtjevima MEST EN 14628:2008.  
2. Spoljna epoksidna obloga - mora udovoljavati zahtjevima MEST EN 14901:2008.  
3. Spoljna obloga od poliuretana - mora udovoljavati zahtjevina MEST EN 10189:2007. 4. Spoljna obloga od 
cementnog morta - mora udovoljavati zahtjevima MEST EN 10542:2008.  
IV. CIJEVI I SPOJNI DIJELOVI  
 
ODABIR I SPECIFIČNOSTI CIJEVNOG MATERIJALA  
Glavni faktori koji utjiču na odabir materijala su tehnički razlozi, cijena, lokalna iskustva i vještine, uslovi vezani za 
tlo i standardizacija. Slijedom raznih okolnosti danas su u sistemima za vodosnabdijevanje u Crnoj Gori 
zastupliene gotovo sve vrste cjevovodnih materijala od čega su najzastupljeniji: sivi liv, azbestcement, PVC, a u 
novije vrijeme polietilen i nodularni liv. Prilikom izgradnje novih cjevovoda za vodosnabdijevanje danas se 
najčešće koriste:  
� cijevi od polietilena za distributivne cjevovode (DN 110-225),  
� nodularnog liv za distributivne cjevovode (DN 100-300)  
� nodularnog liv za glavne i dovodne cjevovode (DN 300-700)  
� čelika za glavne i dovodne cjevovode DN = 500.  
 
Za priključne cjevovode najčešće se koriste cijevi od polietilena (DN 20-110). Vrstu cjevovodnog materijala 
uobičajeno zadaje već u projektnom zadatku nadležno poduzeće koje će kao krajnji korisnik odrzavati cjevovod, a 
na temelju potreba i mogucnosti održavanja (standardizacije cjevovodnog materijala na odredenom području).  
Tipovi spojeva  
Spojni dijelovi su prilagodeni za svaku vrstu cijevi, a u osnovi razlikujemo:  
1. rastavijive spojeve  
2. nerastavijive spojeve  
 
Nerastavljivi spojevi su spojevi kod kojih se međusobno spajanje cijevi obavlja zavarivanjem (npr. čelične cijevi i 
polietilenske cijevi). Zavarivanjem ,,elektrodama" od istog materijala kao i cijev te povezivanjem cijevi dobijamo 
kontinuirane cjevovode. Kod rastavijivih spojeva redovno se koristi elastična brtva (brtveni prsten) koji je 
integriran s cijevi (betonske i GRP cijevi) ili slobodni brtveni prsten kod ostalih vrsta cijevi koje se spajaju na 
kolčak ili posebnim spojnicama. 
Spajanje cijevi se moze predvidjeti i prirubničkim spojem i specijalnim spojnicama (obujmice) kod kojih se koriste 
vijci za izvodenje spoja.  
 
 
 



V. OBLIKOVNI KOMADI I ARMATURE  
Oblikovni komadi su prefabrikovani elementi koji omogućavaju jednostavno izvođenje horizontalnih i vertikalnih 
promjena u vođenju trase, priključenja na dijelove sistema,prelaze s jedne vrste cijevi na drugu i ugradnju 
armatura na pozicijama prema projektu.  
Oblikovni komadi se proizvode s prirubničkim ili spojem na kolčak.  
Armature su predgotovljeni ,,uređaji” koji omogućavaju projektovanu funkciju sistema tako da se reguliše protok 
(zatvarači, zapornice, nepovratni ventili), dovođenje i ispustanje vazduha iz sistema (usisno-odzracni ventili), 
hidranti i sl. Postoje i armature za regulaciju protoka, odnosno pritisaka (leptirice, regulacijski ventili).  
Oblikovni komadi i armature proizvode se od razlicitog materijala kao što su:  
1. Željezo (nodularni liv, sivi liv)  
2. Čelik  
3. Plastični materijali (polietilen, PVC)  
 
VI. TEHNIČKA SVOJSTVA CJEVOVODA  
 
Tehnička svojstva cjevovoda moraju biti takva da tokom korištenja zadrže svojstva predviđena projektom.  
Cjevovodi moraju biti izgrađeni i održavani na način da se očuvaju bitni zahtjevi za vodosnabdijevanje:  
� mehanicka otpornost i stabilnost  
� higijena, zdravije i zaštita okoline  
� zastita od pozara  
 
VII. UGRADNJA CIJEVI  
 
Prije montaže cjevovoda izvođač i nadzorni inženjer moraju sprovesti sljedeće:  
� pregled svake otpremnice i oznaka na cijevnim elementima, oblikovnom komadu, armaturi i drugim 
građevinskim proizvodima koji se koriste,  
 
��vizualnu kontrolu cijevi, oblikovnih komada, armatura i ostalih građevnih proizvoda da se utvrde moguca 
oštećenja,  
� dokumentirati nalaze svih sprovedenih provjera zapisom u građevinski dnevnik.  
Pri izvođenju cjevovoda izvodač je dužan pridržavati se projekta cjevovoda i tehničkih upustva za ugradnju i 
upotrebu građevnih proizvoda. Smatra se da cjevovod ima projektom predviđena tehnička svojstva i da je 
uporabljiv ako:  
� su građevinski proizvodi ugrađeni u cjevovod na propisani način i imaju ateste,  
� su uslovi građenja i druge okolnosti, koje mogu biti od uticaja na tehnička svojstva cjevovoda, bile u skladu sa 
zahtjevima iz projekta,  
� cjevovod ima dokaze o nepropusnosti i odgovarajuci atest o sanitarnoj ispravnosti utvrđene ispitivanjem, te ako 
o svemu postoje propisani zapisi i/ili dokumentacija.  
 
Cjevovod se moze koristiti nakon što zadovolji na tehničkom pregledu, a ispitivanjem utvrdi nepropusnost 
(ispitivanje na pritisak) i sanitarna ispravnost cjevovoda.  
 
CJEVOVOD OD LIVENO ŽELJEZNIH (DUKTILNIH) CIJEVI  
1. SPAJANJE CIJEVI  
Opis radova  
Rad obuhvata međusobno spajanje liveno željeznih duktilnih cijevi u cjevovod predviđen prema projektu.  
Materijal  
Za izradu cjevovoda koriste se liveno željezne duktilne cijevi određenog sastava u skladu sa zahtjevima iz 
projektne dokumentacije i norme (MEST EN 545:2010). Spoljna i unutarašnja fabrička zaštita cjevovoda bira se 
prema sastavu tla i transportiranog medija.  
Prije pocetka radova izvodač je dužan dokazati trazeni kvalitet cjevovodnog materijala i građevinskih proizvoda 
koju namjerava upotrijebiti u skladu sa zahtjevima iz projektne dokumentacije i ovih uslova.  
Opis izvodenja radova  
Liveno željezne duktilne cijevi treba skladištiti, transportovati i ugrađivati prema uputstvima proizvodača.  



Cijevi se transportiraju s gradilišne deponije do iskopanog rova i polažu uz rov. Zatim se prikladnom opremom 
(gradilišna dizalica) spuštaju u rov na pripremljenu posteljicu temeljnu podlogu. 
Spojne dijelove cijevi (naglavak, utični dio i brtveni prsten) treba očistiti od nečistoća i premazati sredstvom za 
smanjenje trenja tako da se spajanje obavi uz primjenu što manje sile. Podloga ispod spojnih mjesta se treba 
produbiti za debljinu spoja čime se izbjegava deformacija nivelete cjevovoda na svakom spoju.  
Kod spajanja na naglavak kao brtvilo se koristi gumeni prsten (EPDM).  
Kod spajanja prirubničkim spojem i vijcima izmedu prirubnica se postavija brtva, a svi vijci se ravnomjerno 
pritegnu.  
Zahtjevi kvaliteta  
Kontrola se provodi sa stajališta:  
� kvaliteta ugrađenog materijala i kvaliteta ugradnje  
� projektom definisanih oblika i položaja cjevovoda koji se izvode od cijevnih elemenata CO vodonepropusnosti i 
sanitarne ispravnosti.  
 
2.POLAGANJE CIJEVI  
Opis radova  
Rad obuhvata nabavku cijevi, unutrašnje transporte na gradilištu i polaganje cijevi u rov na pripremljenu posteljicu 
prema projektu.  
Materijal posteljice  
Pijesak, separirani prirodni šljunak ili drobljeni kameni materijal definisane granulacije.  
Opis izvodenja radova  
Rov se kopa na dubinu prema uzdužnom profilu, a dno rova se planira i višak materijala izbacuje izvan rova. Ako 
je tlo prikladno za temeljenje cijevi isto je potrebno poravnati i zbiti na traženu nosivost (nosivost podloge varira u 
zavisnosti o geomehaničkim svojstvima tla).  
� Ako dno rova ne odgovara za ugradnju cijevi (npr. dno od kamena-oštri i tvrde ivice) temeljnu podlogu treba 
izvesti od zamjenskog materijala (pijesak, šljunak granulacije 0-4 mm) debljine min. 10 cm.  
� Ako dno rova ne odgovara za ugradnju cijevi (npr. dno od saturiranog pijeska niske nosivosti - Ms ispod 3 
MN/m2) dno rova treba produbiti, sniziti nivo podzemne vode, ugraditi sloj zamjenskog kamenog materijala koji se 
od prirodnog tla odvaja geotekstilom, a na ovaj sloj se izvodi posteljica za cijev od zamjenskog materijala (pijesak, 
šljunak granulacije 0-4 mm ) debljine min. 10 cm. Debljina sloja zamjenskog materijala u svrhu poboljšanja 
temeljnog tla zavisi od statičkog proračunu (za cijevi velike tezine sloj zamjenskog materijala će biti veći i 
obratno). Podlogu/posteljicu  
 
 
za cijevi, bočno zatrpavanje i zaštitni sloj iznad cijevi u debljini od 30 cm treba izvesti u skladu s MEST EN 
805:2005 i DVGW W 400-2.  
Na mjestima horizontalnih i vertikalnih otklona trase obvezna je izgradnja blokov kako bi se spriječilo rastavljanje 
spojeva.  
Cjevovodi se ugrađuju prema upustvima proizvođača cijevi, projektnoj dokumentaciji i važecim propisima.  
Zahtjevi kvaliteta  
Kontrola se provodi sa stajališta:  
� kvalitete ugrađenog materijala C1 kvalitete ugradnje i zbijenosti  
� projektom definisane trase i nivelete.  
 
III. ISPITIVANJE NA PRITISAK, DEZINFEKCIJA, ISPIRANJE, ATESTIRANJE NA SANITARNU ISPRAVNOST 
CJEVOVODA  
U sklopu završnih radova, u sklopu kojih se obavijaju radovi za tehnički pregled cjevovoda za vodosnabdijevanje, 
potrebno je, obaviti uspješnu probu na pritisak, sprovesti dezinfekciju i ispiranje cjevovoda te atestirati cjevovod 
na sanitarnu ispravnost.  
Ispitivanjem na pritisak se dokazuje nepropusnost cjevovoda za vodosnabdijevanje. Ispitivanje na pritisak 
cjevovoda za vodosnabdijevanje sprovodi se prema MEST EN 805: 2005  
Dezinfekcija cjevovoda za vodosnabdijevanje se sprovodi kako bi se stekli uslovi za atestiranje cjevovoda na 
sanitarnu ispravnost za pitku vodu. Dezinfekciju cjevovoda sprovodi obučeno osoblje prema upustvima nadležne 
osobe za hlorisanje iz vodovodnog poduzeća. Shodno veličini cjevovoda i terenskim uslovima, odnosno 



smanjenju količina utrošene vode, nadležna osoba za hlor moze zahtijevati i neutralizaciju hlorirane vode prije 
ispuštanja u recipijent kako bi se zadovoljili standardi ispuštanja.  
Ispiranje cjevovoda se sprovodi kako bi se cjevovod isprao od ostataka sredstva (hlora) za dezinfekciju. Nakon 
sprovedenog ispiranja sprovodi se atestiranje na sanitarnu ispravnost cjevovoda za vodosnabdijevanje.  
Atestiranje na sanitarnu ispravnost vodovodnog cjevovoda sprovodi ovlašćena javna ustanova (npr. Zavod za 
zastitu javnog zdravlja i sl.).  
Zahtjevi kvaliteta  
Kontrola se provodi sa stajalista:  
� Usklađenosti sa projektnom dokumentacijom  
� Geodetskog snimka izvedenog stanja  
� Dokaz o sprovedenom ispitivanju na pritisak  
��Dokaza o sanitarnoj ispravnosti cjevovoda  
 
UGRADNjA ARMATURA – VENTILA  
Opis radova  
Armature se na cjevovodU najčešće spajaju putem prirubnica, ali koriste se i druge vrste spojeva, npr. na 
naglavak, ,baio" i sl. Radovi na ugrađnji armatura - ventila podrazumijevaju ugrađnju spojnih i brtvenih dijelova 
prema upustvima proizvodača.  
Neke armature zahtijevaju i ugrađnju specijalnih oblikovnih komada, npr. MDK-a (montažno- demontažnih 
komada) i sl. i u tom smislu se treba pridržavati upustva proizvodača.  
Materijali  
Armature i ventili se danas proizvode od nodularnog liva, PVC-a te PE.  
Spojni dijelovi (vijci i matice, podložni prstenovi i sl.) trebaju biti od nerđajućeg materijala. Brtve se najčešće 
ugrađuju od gume (NBR ili EPDM), a nekad su u upotrebi bile olovne i od klingerita. Brtve moraju imati 
odgovarajuci atest za kontakt s pitkom vodom.  
Zahtjevi kvaliteta  
Kontrola se sprovodi sa stajališta:  
� Dokumentovanje traženog kvalita (sukladnost)  
� Usklađenosti sa projektnom dokumentacijom  
� Kvaliteta materijala i izvedbe  
� Funkcionalne ispravnosti  
� Nepropusnosti (proba na pritisak) i atestiranja na sanitarnu ispravnost  
 
UGRADNJA OBLIKOVANIH FAZONSKIH KOMADA  
Opis radova  
Ugradnja oblikovnih (fazonskih) komada podrazumijeva i ugradnju spojnih i brtvenih dijelova prema upustvima 
proizvodača. Spojni dijelovi (vijci i matice, podložni prstenovi i s/.) trebaju biti od nerdajućeg materijala.  
Materijali  
Oblikovni komadi se proizvode od razlicitog materijala kao što su:  
1. Željezo (nodularni liv, sivi lijev)  
2. Plastični materijali (polietilen, PVC)  
3. Čelik  
4. GRP 
Oblikovni komadi i brtve moraju imati odgovarajuci atest za kontakt s pitkom vodom.  
Zahtijevi kvaliteta  
Kontrola se provodi sa stajališta:  
� Dokumentovanje traženog kvaliteta (sukladnost)  
� Usklađenosti sa projektnom dokumentacijom  
� Kvaliteta materijala i izvedbe  
� Funkcionalne ispravnosti  
� Nepropusnosti (proba na pritisak) i atestiranja na sanitarnu ispravnost  
 



Ovdje je naveden samo dio normi i propisa koji se odnose na radove, građevinske proizvode i opremu u ovom 
poglaviju. Izvođači i projektanti su dužni uzeti u obzir i sve ostale važeće zakone, norme i propise koji nisu ovdje 
navedeni, a odnose se posredno ili neposredno na radove, građevinske proizvode i opremu iz ovog poglavija.  
• MEST EN 805:2005 Snabdijevanje vodom - Zahtjevi za sisteme i dijelove izvan zgrada (EN 805 72000)  
• MEST EN 1333:2007- Prirubnice i njihovi spojevi - Dijelovi cjevovoda - Definicije i odabir PN-a (EN 1333:2006)  
• MEST EN 1074-1:2002 Ventili za snabdijevanje vodom - Prikladnost zahtjevima namjene i odgovarajuCa 
ispitivanja za ovjeru - 1.dio:Op&ti zahtjevi (EN 1074-1:2000)  
• MEST EN 1074-2:2002 Ventili za snabdijevanje vodom - Prikladnost zahtjevima namjene i odgovarajuca 
ispitivanja za ovjeru - 2.dio:Ventili za odvajanje (EN 1074-2:2000)  
• MEST EN 1074-2:2002/ A1:2008 Zaporni uredaji za snabdijevanje vodom - Prikladnost Zahtjevima namjene i 
odgovarajuca ispitivanja za ovjeru - 2.dio: Zaporni uredaji za odvajanje (EN 1074- 2:2000/A1:2004)  
• MEST EN 1074-3:2002 Ventili za snabdijevanje vodom - Prikladnost zahtjevima namjene i odgovarajuéa 
ispitivanja za ovjeru - 3.dio: Nepovratni ventili (EN 1074-3:2000)  
• MEST EN 1074-4:2002 Ventili za snabdijevanje vodom - Prikladnost zahtjevimanamjene i odgovarajuca 
ispitivanja za ovjeru - 4.dio: Odzracni ventili (EN 1074-4:2000)  
• MEST EN 1074-5:2002 Ventili za snabdijevanje vodom - Prikladnost zahtjevima namjene i odgovarajuéa 
ispitivanja za ovjeru - 5.dio: Regulacacioni ventili (EN 1074-5:2001)  
• -MEST EN 1074-6:2008 Zaporni uredaji za snabdijevanje vodom - Prikladnost zahtjevima namjene i 
odgovarajuéa ispitivanja za ovjeru -6.dio: Hidranti (EN 1074-6:2008  
Oblikovni komadi i brtve moraju imati odgovarajuci atest za kontakt s pitkom vodom.  
Zahtijevi kvaliteta  
Kontrola se provodi sa stajališta:  
� Dokumentovanje traženog kvaliteta (sukladnost)  
� Usklađenosti sa projektnom dokumentacijom  
� Kvaliteta materijala i izvedbe  
� Funkcionalne ispravnosti  
� Nepropusnosti (proba na pritisak) i atestiranja na sanitarnu ispravnost  
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• MEST EN 1074-5:2002 Ventili za snabdijevanje vodom - Prikladnost zahtjevima namjene i odgovarajuéa 
ispitivanja za ovjeru - 5.dio: Regulacacioni ventili (EN 1074-5:2001)  
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